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PREŢUL A B O N A M E N TU LU I :

Pe tm a n .................. ....  . 4 cor. 40 bani.

Pe o jumătate de an . . . 2 cor.- 20 bani. 

Bcmânia, America şi alte ţări străine 11 cor. anual. 

Abonamente se fac la „Tipografia Poporului“, Sibiiu

Foaie politică
Apare în fiecare Duminecă.

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: »Foaia Poporului«, Sibiiu.

Programul nostru naţiOBal.
ii.

După cum am spus în numărul tre

cut, întâiul program naţional mai lămurit 

l-au hotărît reprezentanţii naţiunii român 

la 3 Maiu. 1848, în adunarea de pe Câm

pul Libertăţii. Programului acestuia i-s’a 

dat, potrivit împrejurărilor, o formă nouă, 

tu acelaş fond, în conferenţa naţională ţi 

cută tot în luna Maiu, anul 1881 la Sibiiu. 

Programul acesta a rămas neschimbat pă 

nă’n ziua de astăzi, explicându-se numai 

ceva mai amănunţit, mai ales punctele pri

vitoare la viaţa economică a noastră, în 

conferenţa naţională ţinută în Sibiiu la 

sfârşitul lui Decemvrie 1904.

In programul naţional dela 1881 se 

spun la început următoarele:

Partidul naţional va lucra pe teren 

legal (nu prin revoluţie) pentru câştigarea 

armatoarelor drepturi:

/. Încât priveşte Transilvania, recă- 

şti gare a autonomiei sale.

Toate statele de pe pământ sunt îm 

părţite în părţi mai mici, pentruca să poată 

fi administrate mai uşor. Fiecare din acea 

sta despărţitură hotăreşte în anumite tre

buri singură, cum să se folosească de veni- , 

iurile, ce le are, cum să fie regulate anu 

mite părţi din viaţa oamenilor, cari o al

tă tuiesc.

Drepturile acestea de-̂a hotărî în anu

mite lucruri după voinţa proprie, alcătuiesc 

tuto nomiß (neatârnarea).

Aşa avem la noi, în viaţa politică, co

muna, care îşi are autonomia ei, apoi co

mitatul. In viaţa bisericească avem parohia 

ţi dieceza. Toate comitatele alcătuiesc 

itatul, toate diecezele mitropolia. împăr

ţirea aceasta după comitate e făcută însă 

sumai pentru uşurarea administrării ţării, 

căci de fapt autonomia (neatârnarea) co

mitatelor e foarte neînsemnată, sistemul 

tfe alegere al membrilor dela adunările co- 

oitatense aşa de păcătos şi nedrept, încât 

Şi la comitat tot cei din centru, dela mi- 

sister, din Budapesta hotărăsc la urma 

srmii.

Autonomia aceasta mai mult pe hârtie, 

fiărginindu-se numai la un ţinut mic, cât 

-'prinde un comitat, mai are încă un rău. 

'artea cea mai mare ă dărilor, pe cari le 

noi cetăţenii statului dintr’un comi- ’

| tat, nu se întorc tot în folosul nostru. Gu- 

j'ernele Ungariei dela 1867 încoace au fost 

|5î sunt toate stăpânite jde aşa numita „ideie 

pe stat naţional maghiar“ , adecă ideia bar

bară de-a Maghiariza pe toţi cetăţenii Un- 

}?3riei, adecă pe majoritatea (partea cea 

‘»•ai m are) poporaţiiuiii.

C a  să-şi ajungă scopul nu se mulţu-

mesc numai cu aceea, că nu ne ajută din 

mijloacele statului la înaintarea noastră 

culturală, potrivit jertfelor de sânge (ar

mata) şi bani (dările), ce le dăm, —  şi şi 

dacă ne ajută foarte puţin, pun condiţiuni 

ruşinoase pentru noi, — dar caută să ne 

împedece şi în desvoltarea noastră1 econo

mică.

Ajutoarele de zeci şi sute de milioane 

de coroane pentru ridicarea de fabrici, pen

tru construirea de drumuri împărăteşti (şo

sele) şi căi ferate, pentru colonizări, pen

tru creşterea vitelor, pentru înaintarea agri

culturii, a meseriilor şi comerciului se dau 

astfel, încât noi Românii să nu putem avea 

folos din ele, sau, când n’au îhcătrău, un 

folos foarte mic.

In privinţa aceasta' în Austria, ceea- 

1 altă jumătate a monarhiei noastre, stau 

cu totului tot altminteri lucrurile. Ea e îm

părţită în o mulţime de ţări mai mici sau 

mai mari, numite provincii*), cari fiecare 

îşi au dieta lor proprie, în care hotărăsc; 

‘deputaţii provinciei cu privire Ia şcoale, 

drumuri, meserii, comerţ, agricultură. In 

dieta cea mare numită Reicharat, care îşi 

ţine şedinţele în Viena, se fac numai legi, 

cari statoresc principiile (arată1 căile), după 

cari lucrează dietele provinciale, apoi legi, 

cari privesc statul întreg (pentru dări, ar

mată, căi ferate principale, canaluri, ajuto

rarea provinciilor ş. a.).

Având fiecare provincie autonomia ei, 

se poate mai bine interesa de. înaintarea 

vieţii economice şi culturale a locuitorilor 

ei, căci are şi mijloace destule. Dar nici cu 

autonomia aceasta nu mai sunt mulţumiţi 

toţi cetăţenii. Austria încă e un stat locuit 

de mai multe popoară, aşa că în fiecare 

provincie locuiesc cam câte două sau măi 

multe popoară. Intre acestea e de multe- 

ori neînţelegere.

De aceea s’a pornit o mişcare pentru 

autonomia naţională, adecă fiecare popor 

să formeze un ce întreg, care să hotărască 

cu privire la ţinutul locuit de el aceea ce 

hotăreşte acum dieta provincială. Mişca

rea aceasta a şi avut o biruinţă pană acum 

în colastrul naţional, adecă în alcătuirea de 

liste electorale .deosebite după popoară, a- 

vând fiecare popor să-şi aleagă deputaţii 

săi.

Cum e Ia noi în Ungaria, am arătat 

mai sus. Ca să scăpăm de iobăgia eeanouă 

politică, culturală şi economică, în care ne- 

au adus legile votate de dieta din Buda

*) Provinciile austriace sunt, începând dela 
răsărit, următoarele: Bucovina, Galiţia, Silezia, 

Moravia, Bohemia, Austria-de-sus, Au3tria-de-jos, 
Tirolul cu Vorarlberg, Salisburgia, Stiria, Carintia, 

Camiolia Gorz şi Gradisca, Istria, Triestul şi 
Dalmaţia. Toate împreună formează statul numit 
Austria.

INSERATE : 

să primesc Ia B IROU L ADMINISTRAŢIEI, 
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Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 

12 bani, a treia-oara 10 bani.

pesta în contra voinţei noastre, reprezen

tanţii naţiunii române din Transilvania şi 

Ungaria au puş ca punct întâiu al progra

mului nostru naţional lupta pentru auto

nomia Tradsdlvdniei. Vrem să avem în: 

Transilvania dieta noastră proprie, vrem 

ca din ceeace dăm noi statului să primim 

pentru desvoltarea noastră culturală şi eco

nomică aceeace ni-se cade potrivit numă- . 

rului nostru şi potrivit jertfelor, ce le adu

cem. Vrem să fim stăpâni în casa noastră,' 

fără să tragenr însă din trecutul făcut bar

bar de străinii veniţi printre noi, învăţă

tura de-a le croi acestora un viitor ase

menea.

'  Şi când cerem autonomia Transilva-: 

niei, leagănul neamului nostru, cerem ceva 

ce a mai fost o miie de ani. Tran

silvania şi-<a avut totdeauna autonomia eir 

după cumane dovedeşte istoria. Nu nu

mai atât! Românii au avut în Transilva

nia şi Ungaria din timpurile cele mai vechi 

ţinuturile lor proprii, în frunte cu voevozi 

şi cnezi români. Au avut deci autonomie 

naţională, pe care au perdut-o din cauza 

vitregimii timpurilor trecute şi a slăbiciunii 

lor, pe care trebuie însă să şi-o recucerească.

Drepturile noastre naţionale vechi !e 

vom dovedi —  în alt articol — cu docu

mente de-a le dujmanilor noştri.

Prea mare îndrăzneală. Un inspec

tor şcolar din părţile Bănatului are îndrăz

neala să silească pe învăţătorii noştri con

fesionali să cumpere pentru biblioteca 

şcoalelor confesionale nişte cărţi din 'Nép

iskolai ifjúsági könyvtár, adecă dinţi •’o bi

bliotecă'străină şi ca limba şi ca simţire, 

căci de bună samă [noi Românii suntem .bat

jocoriţi în ea. Inspectorul mai spune^ că 

e poruflcă dela ministru, ca să se cumpere 

cărţile. Minte! Oricât de îmult calcă ;un mi

nistru unguresc legile, când e vorba de noi 

Românii, o astfel de poruncă nu dă, căci 

el nu poate porunci deadreptul sau prin 

slujile Iui, inspectorii, nici învăţătorilor no

ştri confesionali, nici conducătorilor şcoa- 

lejor noastre confesionale. Ei pot numai 

cotitrolă. Porunci, cari trebuie să fie ascul

tate, dau numai consisfoarete noastre. Ace

stora trebuie să aducă învăţătorii noştri la 

cunoştinţă orice încercare de încălecare ar 

îndrăzni să facă organele dujmane nouă..

O  propunere potrivită a Iui Scotus 

Viator. Amarele apărător al 'naţionalităţilor 

din Ungaria, prietinul nostru Scotus Viator,. 

iară îi face pe Jidano-Maghiarii dela ga

zetele lor să scuipe catran. In Croaţia e 

vorba să se facă alegeri nouă pentru dieta 

din Zagreb (Agr,am) după modelul celorce 

se fac în Ungaria. Scotus Viator a trimis, 

scrisori la căpeteniile partidelor din Croa-*
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ţia, propunându-le săi întocmească o comi- 

siune de bărbaţi europeni, cari să contro

leze felul, cum se fac alegerile. Membri 

acestei corni siuni &ă; fie gazetari englezi, 

germani şi francezi, cari stă meargă pe la 

toate alegerile din Croaţia.

Bine ar face Croaţii, dacă ar prjmi 

propunerea înţeleaptă a lui Scotsus Viator, 

căci s’ar dovedi de nou în faţa Europei ci

vilizate, cât de putr,ădă e Ungaria.

Prostii inspectoriale. Subinspectorul 

şcolar cel nou al comitatului Turda-Arieş 

a  inspectat mai multe scoale româneşti, 

vorbind cu acest prilej cele mai mari 

prostii. Intr’un loc le-,a spus copiilor să 

înveţe cu tot dinadinsul limba maghiară, 

căci altminteri nu-şi vor putea vinde, când 

Vor fi mari, marfa la târg în oraş! Se’nţe- 

îege, că şcolarii n’au înţeles boabă din 

toate prostiile lui, căci altminteri de sigur 

i-ar fi spus jupanului, că’ cine, vrea să cum

pere ceva la noi iu Ardeal trebuie slă ştie 

tintba Ardealului, carte e cea româneasca.. 

La' altă şcoală a spus, că învăţătorul n’ar 

trebui s.ă-i mai înveţe pe copii şi româ

neşte, că româneşte ştiu deja. Aici ar fi 

trebuit să i-se spună, că (noi numai in limba 

noastră vrem să învăţăm la sate, căci de 

limbi străine n’avem nici un folos, mai ales 

că ce brumă învaţă copilul şi într’o şcoală 

de stat la sate, uită pănă e mare, dar 

afarjn&e aceea slujbaşii venetici pripăşiţi 

printre noi trebuie, chiar după lege, să 

înveţe ei limba noastră.

învingerea limbii materne în Rusia.

Ministrul şcoalelor din Rusia a prezentat 

Dumei (dietei ruseşti) un proiect de lege, 

prin care Finlandezii şi Şvezii (în partea 

de meazănoapte-apus a Rusiei) au drept 

să; folosească în şcoaiele lor limba lor ma

ternă.

Deputaţii ticăloşi ai Basarabiei pot din 

nou vedea, ce crima au săvârşit, când n’au 

luptat în Dumă pentru introducerea limbii 

române în şcoaiele poporale din Basarabia. 

Guvernul rusesc, care în multe privinţe e 

mai bun decât cel unguresc, s’ar fi învoit.

Cei din America pentru cei de-acasă.

Am arătat într’unul din numerele trecute 

propunerea făcută de un Român emigrat 

la America de-a strânge acolo, de bună 

voie, bani, cu cari ziceam noi, să se aju

tore şcoaiele noastre din Ungaria şi Tran

silvania. Nemţii, au şi început să lucreze 

în privinţa aceasta. După .cum cetim în 

foile nemţeşti, în Nevv-Yersey s’a înfiinţat 

*0 „Uniune (societate) a Germanilor din 

Ungaria“ . Scopul ei e strângerea de bani 

Ia Germanii emigraţi în America. Banii a- 

ceştia se vor trimite conaţionalilor lor din 

Ungaria, ca să sprijinească şcoaiele ger

mane, să înfiinţeze şcoli nouă şi să dea 

burse (stipendii) la şcolari germani. Uni

unea mai vrea să ajutore pe Germanii emi

graţi în America, uşurându-Ie aflarea de 

lucru. Ii va ajuta <şi în cazuri de nenorociri. 

Va înfiinţa în secţiile locale biblioteci cu 

cărţi şi gazete bune nemţeşti.

Iată o pildă bună !

O  alegere de învăţător. Zilele trecute 

s’a făcut alegerea de învăţător la şcoala co

munală din Curtici. Străinii voiau să ajungă 

acolo un învăţător ungur, de aceea i-s’a 

poruncit notarului să zădărnicească reuşita 

unui candidat al Românilor. De aceea no

tarul a adus la locul -de alegere mai mulţi 

jandarmi, unealta obicinuită a 'guvernului 

;la toate alegerile, ca să intimideze (în-

frice) pe Români să nu voteze pentru can

didatul lor. Notarul a avut totodată în

drăzneala să spună, că respinge candida

tura unui Român. Aceasta a nemulţumit 

atât de mult pe Români, încât aceştia au 

început să protesteze în contra amestecu

lui notarului în alegere şi l-au provocat sa 

jplece. Notarul crezând că va înfricâ şi 

mai mult pe Români, a ordonat jandarmilor 

ca” să întrebuinţeze puterea brutală faţă de 

Români. S’a născut un mare tumult şi 

numai în urma intervenţiei (întrepunerii) 

cu tărie a preşedintelui alegerei, protopo

pul Olariu, s’a putut înlătura o nouă văr

sare de sânge din partea jandarmilor.

Făcându-se linişte, s’a început votarea. 

Candidatul român, Ion Murgu, a fost ales 

cu o majoritate de voturi.

Mişcarea naţională a Germanilor 

din Ungaria. La începutul acestei luni s’a 

ţinut în Eltendorf, comitatul Eisenburg 

(Vas, dincolo de Dunăre înspre Austria)

o adunare poporală germană, la care au 

luat parte o mulţime de ţărani germani. 

Scopul a fost alcătuirea unei Asociaţiuni 

pentru cultura poporului german. La adu

nare au luat parte şi Germani (Şvabi) din 

Bănat. Dl Steinacker, un vechiu luptător 

pentru deşteptarea naţională a Germanilor 

din Ungaria, fost şi deputat, a ţinut o vorbire 

foarte însufleţitoare despre starea Germa

nilor din patrie; un alt German din Bănat 

a arătat lupta începută de Şvabi pentru 

limba şi cultura lor naţională; al treilea 

vorbitor din Zepling a dat în numele celor 

adunaţi asigurarea, că toţi vor ţinea cu 

tărie la limba şi cultura germană. Pe urmă 

s'a constituit Asociaţiunea.

Salutăm cu căldură pe tovarăşii cei 

noi în lupta pentru drepturi egale pe sama 

tuturor naţionalităţilor din patrie şi le do

rim izbândă.

Goana împotriva legii creştine. Să

nu credeţi, că Turcii mohamedani sau Chi

nezii păgâni au pornit la luptă contra cre

ştinilor! Nu, sunt Jidanii şi jidaniţii din 

Ungaria. De data aceasta aducem două do

vezi. Contra baronului Barkóczy, căpete

nie din ministerul şcoalelor, gazetele ji- 

dăne şi jidănite din Ungaria au pornit o 

luptă mare cu tot felul de minciuni, pen- 

trucă a cutezat şi cutează să ceară, ca în 

şcoaiele statului religia creştină să nu mai 

fie batjocorită, iar elevii creştini să fie 

crescuţi în legea creştinească. Vedem şi 

noi, cari avem nenorocirea să ne dăm copii 

la gimnaziile de stat, cum unii dintre ei se 

înstrăinează de legea noastră strămoşască 

din cauza învăţăturilor mincinoase a profe

sorilor jidani sau a celor fără credinţă în 

Dumnezeu. Ca să-i apere de aceasta ni

micire a sufletelor cel puţin pe cei de re

ligia catolică, Barkóczy a lucrat mult, ca 

elevii catolici să înfiinţeze un fel de so

cietăţi, numite congregaţiuni Mariane (în 

cinstea fecioarei Maria), în cari să fie cre

scuţi în spirit creştinesc. Barkóczy s’a mai 

îngrijit, pe cât i-a fost cu putinţă, ca direc

tori de gimnazii să fie numiţi profesori 

creştini, cu frica lui Dumnezeu. Asta nu 

i-au putut-o ertâ Jidanii, de aceea au pornit 

cu minciunile în contra lui Barkóczy nu nu

mai în gazetele lor, dar chiar şi în dietă, 

care e pe trei sferturi jidovită. Pănă acum 

n’au biruit şi ar fi cea mai mare ruşine, 

dacă ar birui.

O  altă dovadă de obrăznicia tot mai 

mare a Jidanilor e întâmplarea următoare. 

In Hajdúnánás (în Ţara ungurească), un

preot veriiâ dela o înmormântare. U n  bă

iat ducea crucea, care se poartă acolo îna

intea mortului. U n  Jidan tinăr se apropie

de cruce ş i ........  o scuipă nemernicul l

Preotul l-a întrebat, cute cutează să facS 

aşa ceva, dar Jidanul obraznic i-a răspuns, 

dă el poate scuipă ori umde-i place. Jida

nul a fost dat în judecată, ne mirăm însă 

cum de poporul l-a lăsat nescărmănat.

Şi din aceste două pilde putem vedea, 

ce ticăloşi sunt Românii, cari se întovără

şesc cu străinii puternici astăzi. Pentru 

tot ce avem noi sfânt, străinii au numai 

batjocură!

Din dietă. In dieta, din Budapesta se 

desbate acum bugetul (venitele şi cheltu

ielile statului) pentru anul 1912. Mulţidin- 

tre vorbitorii maghiari, născuţi sau făcuţi, 

din opoziţie sau guvernamentali, au avut 

de grije să-şi arete şi cu prilejul acesta 

colţii contra naţionalităţilor. Ba au avut 

ide gri je să facă şi propuneri, prin cari să; 

se amâne cât mai mult schimbarea legii 

electorale nedrepte de pănă acum. Aşa de

putatul Haydin a recomandat guvernului» 

ca mai întâiu să înlăture autonomia (pu

ţină) comitatelor şi să numească miniştrii 

pe funcţinarii dela comitate şi comune, a- 

adecă să întroducă administraţia de stat. 

Un alt deputat, tot guvernamental, Rakov- 

sky (nu Ştefan Rakovsky) a ţinut să facă" 

un articol pentru „Budapesti Hirlap“  sau 

altă zdreanţă jidanormaghiară din Pesta 

sau Cluj, zicând între altele: „Guvernul, 

care ar suferi, ca naţionalităţile să iasă 

înainte şi s'ar uita cu mânile în sân la sur

parea supremaţiei (domniei preste alţii), 

maghiare, ar fi ticălos! şi trădător de pa

trie. Năzuinţele naţionalităţilor contra în

tregimii statului (iredentismul!) trebuie 

respinse cu tărie şi pace adevărată- cu na

ţionalităţile se poate face numai dacă ele 

.vor recunoaşte supremaţia Maghiarilor“ . —  

Paşte murgule!

Deputaţii români în dietă.
Dăm, după cum am făgăduit în numă

rul trecut, amănunte mai multe din fru

moasele şi bărbăteştile vorbiri ale deputa

ţilor noştri în dieta din Budapesta.

Discursul 

dlui Dr . Teodor Mihali.

La 7/20 Noemvrie a vorbit dl Dr. Teo

dor Mi/iali, spunând între altele următoa

rele: -

Guvernul Khuen-Hedervâry îndată după 

ce a luat conducerea ţării |s;a arătat ca par

tizan al păcei cu naţionalităţile. Preşedin

tele guvernului, Khuen, în persoană a tra

tat cu căpeteniile.

i Cu părere de rău, însă, am constatat 

'(văzut) puţin în urmă, că după declara- 

ţiunile de pace au urmat provocări la răz- 

boiu. De aceasta am avut dovadă mai ales 

în timpul când s’au făcut alegerile pentru 

dietă. Nici nu mai vreau să vorbesc des

pre alegerile generale, — aceasta s’a făcut 

cu prilejul discuţiei bugetului din anul tre

cut. Ele vor rămânea de pomină pentru 

viitor.

Strigăte răutăcioase din partea unor 

mameluci de-ai guvernului: Le-a descris 

Scotus Viator! (cunoscutul publicist englez: 

care în repeţite rânduri a luat apărarea na

ţionalităţilor din Ungaria. —  Redacţia).

Dr. T. Mihali (continuând): Sunt 

mulţi dintre aceia cari cred că chestiunea: 

(cauza, afacerea) naţionalităţilor e o ches;-
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I üune de reforme administrative; că, dacă 

$>af îmbunătăţi administraţia, însăşi che- 

, ştia naţionalităţilor ar fi rezolvată... E 

| foarte greşit acest fel de a judeca, 

j chestiunea naţionalităţilor nu-şi poate

I găsi o resolvire (deslegare) trainică de cât

I jn jegj şi instrucţiuni publice, cari să ga-

I ranteze existenţa politică a nationalităţi- 

Jor ţărfliurindu-li-se totodată influenţa 

(trecerea, vaza) în raport cu mărimea fie

căreia din ele. Tot prin legi trebuie să se 

asigure naţionalităţilor libera lor desvol- 

tare pe terenul economic şi cultural.

Nu zic, că îndreptarea relelor din ad

ministraţie n’ar putea contribui în parte la 

ajungerea rezultatului dorit, îndreptarea ad

ministraţiei ar' putea pregăti terenul (ca

lea) pentru rezolvirea pentru totdeauna a 

| táiesíiunei naţionalităţilor. In această or- 

j dine de idei, depun un proect de lege — 

-despre care am spus în numărul trecut al 

foii — după care toate fărădelegile admi

nistrative să fie date tribunalelor .ordinare.

Dl Mihali trece apoi la reformja elec

torală şi spune că şi această chestiune e 

pentru partidul naţional român un motiv_ 

j puternic de a refuza încrederea actualului 

j  guvern.

I Au trecut doi ani de când guvernul;

! JChuen-Hederváry a făcut promisiuni întu- 

! necoase, şi pănă astăzi n’a găsit de cuvi- 

| inţă  nici măcar să-şi precizeze (să spună 

J îriai deaproape) punctul de vedere în che- 

-stîunea votului universal.

Partidul naţional român — închee dl

■ iMihali — a fost cel dintâi care a cerut în- 

■frroducerea votului obştesc şi stăruie şi as- 

"iázi în această cerere.

Noi dorim realizarea neîntârziată a re- 

forHiei electorale, pe baza votului univer- 

-sal egal, direct, secret şi pe comune.

Discursul 

dlui D r . Alexandru Vaida.

In şedinţa dela 10/23 Noemvrie, de

putatul Dr. Alexandru Vaida-Voevod a ţi

n u t  un lung şi important discurs.

Vorbeşte întâi deputatul justhist con- 

■tele Teodor Battyanyi. Se plânge contra 

actualei administraţuni municipale şi cere 

să  se facă o reformă mare administrativă.

Ia apoi cuvântul deputatul român Dr.

: 'Alexandru Vaida-Voevod, care este ascultat 

cu  multă atenţiune. In loji se află nume

r o ş i  Români.

Dl Vaida-Voevod începe spunând că 

d a o ă  este adevărată vorba poetului ungur 

c a r e  spune că „nu e fericit Maghiarul“  cu 

sâ±  mai mult se potriveşte vorba aceasta 

i a  starea naţionalităţilor nemaghiare. Gre- 

ş a î a  cea mare a bărbaţilor politici ma- 

gfrLari este, că în loc să vază de .îmbuna- 

-featirea soartei tuturor cetăţenilor din U n 

g a r i a ,  ei au pornit nelegiuita politică de 

su'agiîiarizare.

Ungurii îşi prăpădesc puterile în lupta 

f o r  -stearpă în contra naţionalităţilor, pe

vor să le maghiarizeze, iar naţionali- 

-tă-ţiî-e sünt silite să obosească luptând în 

ţ jo n t r a  pornirii de maghiarizare.

Dl Vaida-Voevod critică apoi cu as- 

p f i î i i e  politica guvernelor maghiare. Spune 

încercările de maghiarizare ale Unguri- 

I q j - sunt zadarnice. (Zgomot).

Sümegi Vilmos': Nu este ertat să se

v 0 ri>easc& aşa !
Vaida-Voevod: Pacea şi liniştea nu se 

- o *  ’éiabili >n Ungaria atâta timp cât nu se 

^ ° troduce egalitatea de fapt înaintea,

'  g e i-  Astăzi naţionalităţile sunt nédrep-

tăţite, căci administraţia este pentru ei 

mamă vitregă.

Bărbaţii politici maghiari se plâng în 

potriva agitatorilor valahi, cari aţâţă ura 

poporului român împotriva Maghiarilor. Ei 

bine, nu noi suntem agitatorii, ci funcţio

narii tnaghiari: prefecţi, subprefecţi, notari, 

etc., etc., cari nemulţumeşte adânc poporaţia , 

prin diferite şicane, terorizări şi asupriri.

Un asemenea rău este îşi maghiarizarea 

numelor.- Ce noimă are 'să fad din Vasile- 

Lâszlo, din Sebastian-Sebe:styen, din Ti- 

beriu-Tibor, etc.

Nadanyi (întrerupe) : Dar din „Vaida“ 

cum s’a făcut Voevod“ ?

Vaida-Voevod: Vaida, Mihali şi Cicio 

sunt nume cari sună ungureşte şi cu toate 

acestea noi ştim să reprezentăm bine inte

resele neamului nostru. Nu numele, ci sen

timentul este lucrul principal. Sau dacă 

n’ar fi aşa de ce Weckerle, Giinther, Gies- 

vein sau mai cu seamă, contele Khuen nu-şi 

maghiarizează numele? încheie acest pa

vaj spunând că maghiarizarea numelor este o 

nebunie şi nu-şi va ajunge nici odată scopul.

Dl Vaida trece apoi la partea a doua 

a discursului său, vorbind despre admini

straţia din Ungaria şi despre situaţia sa

nitară (starea sănătăţii) a populaţiei. Se 

plânge că guvernul lasă regatul într’o si- 

tuaţiune sanitară, de plâns. Sunt comitate 

întregi, ca spre ex.: comitatul Bihorului, 

Sătmarului, etc., unde administraţia nu-şi 

face datoria. Ştie cazuri adevărate, când, 

în timpul unei epidemii (boale lipicioase) 

funcţionarii sanitari (medicii) petreceau la

o vânătoare în timp ce bieţii oameni ză

ceau bolnavi de boale lipicioase cu zecile, 

fără nici o îngrijire.

Spune că multe posturi de medici cer- 

cuali rămân neumplute, . Un alt rău poate 

tot atât de mare este faptul, că cercurile 

medicilor sunt prea mari, ,aşa că un singur 

medic cu toată bunăvoinţa nu este în stare 

să îngrijească de toţi bolnavii. Sunt co

mune departe de 2 ore de drum dela co

muna unde e reşedinţa medicului.

Dl Vaida se ridică apoi împotriva zia

relor şi a diferitelor tipărituri pornogra

fice (urîte, cari conţin în ele lucruri slabe).

Spune că nici o ţară n’ar suferi o re

vistă: aşa de scârboasă ca „Fidibusz“  şi un 

ziar-revoiver cum este ,,A nap“ . Cere gu

vernului să ia măsuri în contra imoralităţei 

(purtării slabe) care este fără păreche în

Ungaria. .

Laudă instituţiunile sanitare din Româ

nia, spunând că guvernul român ştie mai bine 

să îngrijească de sănătatea poporului, decât 

guvernul ungar. Recomandă acestuia din 

urmă să imiteze exemplul -guvernului român.

Cere guvernului să ia măsuri, ca func

ţionarii statului, cari locuesc în părţile na

ţionalităţilor, să înveţe limba acelei na

ţionalităţi, unde se găsesc. Cele mai multe 

şicane şi neînţelegeri se fac şi se întâmplă: 

din cauză că funcţionarii nu cunosc limba 

poporului.

La urmă dl Vaida a depus o moţiune 

(cerere), prin care guvernul e învitat ca, 

pe cale de ordonanţă ministerială, să dis- 

puie /închiderea cârcimelor Dumineca şi în 

zile de sărbători.

Totodată cere înfiinţarea unui minister 

al sănătăţei publice, — în care scop să se 

trimită o comisiune pentru studiarea orga- 

nSzaţiunei serviciului sanitar din România.

In sfârşit învită guvernul ca fără în

târziere să depuie un proiect de lege pen

tru introducerea votului universal.

Discursul 

dlui Dr . Ştefan C . Pop.

La 11/24 Noemvrie era anunţat discur

sul deputatului nostru Ştefan C. Pop. In 

loji sunt număroşi studenţi români şi mem

brii coloniei române din Budapesta.

La ordinea zilei este bugetul minis

terului de interne.

Vorbeşte întâi Kovács Kálm án , ce

rând să se acorde subvenţiuni (ajutoare) 

mai mari Capitalei.-

Ia apoi cuvântul dl Ştefan C. Pop, care 

combate guvernul printr’un discurs aspru.

începe criticând cu asprime adminis

traţia maghiară din comitate. Spune că nu 

există poate în lumea întreagă o admini

straţie atât de ticăloasă ca aceasta. Func

ţionarii unguri îşi fac un titlu de laudă de 

a năcăji şi batjocori poporaţia neinaghiară. 

Administraţia e în mare" parte cauza mi

zeriei dela ţară.

Dl Pop descopere apoi sistemülde co

rupţie şi de nepotism (protecţia celor" în

rudiţi) care domneşte în administraţia co

mitatelor. Puterea aparţine în Ungaria 

unui mănunchi de familii de magnaţi un

guri, cari monopolizează (vreau să ocupe 

[numai ei) întreaga administraţie din co

mitate şi exploatează populaţia dela ţară.

(La aceste cuvinte ale deputatului no

stru, izbucneşte un zgomot mare. Depu

taţii din majoritate protestează. Preşeditv 

tele chiamă la ordine pe dl St. C. Pop).

Dl Pop îşi continuă totuşi discursul. 

Se plânge că naţionalităţile din Ungaria 

sunt nedreptăţite. Datoria guvernelor nia- 

ghiare este să aplice (să o şi ţină) legea 

naţionalităţilor din 1868, prin care se re

cunoaşte naţionalităţilor drepturi egale cu 

acelea ale Ungurilor.

(Zgomotul izbucneşte din nou. Depu

taţii unguri strigai şi 'cer themarea la jordine 

a lui St. C. Pop. Preşedintele îl cheamă; 

la ordine). c

Dl Pop continuă discursul aducând 

exemple vii în sprijinul acuzaţiunilor sale. 

Arată , ce ticăloasă e administraţia în co

mitatul Bereg. (Zgomot). Cum se poate 

ca Românii'să: aibă dragoste pentru Un

garia, dacă ei sunt asupriţi şi şicanaţi de 

administraţia maghiară pusă în serviciul 

maghiarizărei ?

Critică apoi cu de amănuntul sistemul 

administrativ din comitate. Se declară 

contra drepturilor prea mari ale viriliştilor 

(cei cari plătesc mai multă dare), cari sunt 

de drept membrii în adunarea comitatului,, 

şi în contra felului de acum de-a se face 

alegerea funcţionarilor comitatenzi.

Acuză actualul guvern jHedervăry, că as

cunde o politică pătimaşe sub masca păcei.: 

Respinge bugetul. (Aplauze pe băncile na

ţionalităţilor).
*

După ce a vorbit şi justhistul Hollo 

a luat cuvântul primul ministru Khuen- 

Hedervary care a răspuns la discursul de

putatului nostru Vaida-Voevod.

Contele Hedervary a declarat că de 

când a venit la putere s’a interesat mere« 

de chestiunea naţionalităţilor. «Greşeşte dl 

Vaida când crede că; trebue aşa de multă 

artă ’spre a se putea descurca această che

stiune.

Deslegarea afacérei este foarte simplă,, 

însă trebue bunăvoinţă din ambele părţi 

şi mai mult patriotism din partea naţiona

lităţilor, cari ar trebui să renunţe la visele 

lor separatiste (pe cari na le avem. Red./\
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Organizarea băncilor noastr«
- întrece pe a celor maghiare 

(jidane).

La 1 Noemvrie s’a ţinut în Budapesta 

o adunare compusă din oameni pricepuţi, 

ca să se sfătuească cu\privire la îmbunătă

ţirile,.ce ar trebui făcute institutelor finan

ciare (băncile mai ales). La aceasta adu

nare au luat parte şi reprezentantul „Soli

darităţii“  noastre (uniunea băncilor româ

neşti), apoi reprezentanţii unei reuniuni 

financiare din Viena şi a reuniunii băncilor 

boheme.

In anii din urmă s’au constatat (la 

băncile jidano-maghiare mai ales) lucruri 

slabe. Ca să vadă, ce ar trebui să facă 

• pentru vindecarea relelor, s’au adunat la, 

':'"v sfat. E vorba să se aleagă din două dru

muri unul: sau ca băncile -să peardă din; 

autonomia lor, sau sa rămână neatâmate şi 

să se facă un control prin revizori (cerce

tători, controlori) anume pregătiţi. După 

desbateri mai lungi a biruit ideia cu revi

zorii anume pregătiţi.

interesantă; a fost vorbirea, pe careta 

ţinut-o reprezentantul nostru. El a arătat, 

că în Ungaria există deja două grupuri 

mari de bănci, cari au introdus controlul 

■obligator (silit) : ,uniunea băncilor săseşti 

şi uniunea băncilor româneşti, numită So

lidaritatea. Toate băncile, cari ţin la nu

mele lor bun, s’au învoit, ca o persoană; 

pricepută să le controleze şi să arete gre

şelile făcute, precum şi mijloacele de în

dreptare. Adevărat, că sunt şi câteva bănci, 

cari se feresc de control. Asta e treaba lor, 

iar lumea va şti, cui s-ăi-i dea încredere, în

deosebi cui să-şi încredinţeze banii pentru 

•depuneri. A arătat, cum la noi revizorul 

-controlează bilanţul, facerea împrumuturi

lor, cum îşi plasează (aşază) banca banii 

şi altele. Revizorii noştri pot controla nu

mai băncile, la cari nu sunt membri în di

recţiune sau în consiliul de supraveghere. 

La urmă a recomandat celor adunaţi să ur

meze pilda uniunii băncilor noastre.

Vorbirea reprezentantului român a fost 

ascultată cu multă atenţiune de toţi cei 

adunaţi acolo. Foarte mult s'au interesat 

de organizarea noastră reprezentanţii aus- 

triaci, cari s'au rugat să: li se dea vorbirea 

în traducere germană. Ba unul dintre ei, 

după cum spune „Revista Economică“  din 

Sibiiu, a adunat informaţiuni (ştiinţe). 

foarte amănunţite despre băncile noastre, 

voind să scrie mai j>e larg despre ele.

Buna rândueală în toate afacerile noa

stre naţionale economice ne ridică mult în 

ochii lumii, de aceea suntem mulţumitori 

cărturarilor noştri, cari lucrează în direcţia 

aceasta.

Călindarul Poporului. Cele dintâi 

mii de exemplare au fost trimise la ceice 

le-au comandat. Călindarul Poporului pe 

1912 a trecui preste 'marginile obişnuite 

ale unui călindar, căci numai textul cu

prinde 236 de pagini. O  bogăţie nemaipo

menită de material, petrecere, istorie, a- 

gricultură, poezii, povestiri şi altele, apoi 

icoanele cele multe, totul contribuie să facă 

din Călindarul Poporului o adevărată po

doabă a fiecărei case şi un izvor nesecat 

de luminare şi petrecere nu mimai pentru 

un singur an.

Cuprinsul cimănunţit al lui şi condi

ţiile de cumpărare le arătăm în anunţul de 

pe pag. 10.

Ştiri politice din străinătate
Războiul italo-turc. După ştiri din 

izvor turcesc, trupele turco-arabe au biruit 

din . nou pe Italieni în Tripolis. Corăbiile 

de războiu italiene, cari se aflau în portul 

Tri polisului, au fost silite, din cauza fur

tunii, ce domnia pe Marea-Mediterană, să 

se retragă din portul primejdios (e plin 

cu stânci) în largul mării. Folosindu-se 

de acest prilej, când afară de aceea trupele 

italiene nici nu se gândiau, din cauza ploi

lor, la vr’un atac din partea Turcilor, ace

ştia au atacat cu tărie pe Italieni. Lupta a 

fost înverşunată, piept la piept. Italienjii 

s’au retras, având 400 de morţi şi răniţi şi 

lăsând în mânile Turcilor şi Arabilor puşti 

şi muniţiuni (încărcături).

Preste tot, ploile, cari au început acolo 

şi ţin luni de zile, dau mult de lucru Ita

lienilor. Corăbiile cele mari de războiu, 

cari sosesc cu trupe nouă din Italia, nu pot 

debarca (scoate la mal) pe soldaţi, căci nu 

pot îndrăzni să intre în port, de altă parte 

vâjjturile cele mari răscolesc valurile mării 

aşa de tare, încât ar îneca toate luntrile. 

Chiar şi în oraş Italienii sufere mult din 

cauza vărsărilor de ape. Povoaie mari au 

acoperit cu apă o parte a oraşului, preste 

care sunt stăpâni Italienii, stricându-le şi 

întăriturile, în dosul cărora se adăpostesc 

soldaţii. S’au surpat case şi o cazarmă,

[ iar după scurgerea apelor stradele au ră

mas acoperite cu un strat gros de mâl (pă

mânt adus de apă), plin cu cadavre de oa

meni şi animale. Se spune chiar, că un po- 

voiu de-acesta a înecat o companie întreagă 

de soldaţi de geniu (pioniri).

Italienii se mai tem însă şi de o altă 

nenorocire. Se p6ate adecă întâmplă, ca 

flota lor să nu mai poată ajuta nimic ar

matei debarcate în Tripolis, aşa că aceasta 

să fie nimicită cu totul.

Intr’aceea o altă parte a flotei ita

liene se plimbă pe Marea-Mediterană în 

partea unde se găsesc insulele stăpânite 

de Turci (de cătră Azia-mică). N ’au cu

tezat însă pănă acum să bombardeze şi să 

ocupe nici o insulă, căci guvernului ita

lian îi este teamă: să nu i se scoale în cap 

alte Puteri europene, îndeosebi Austria şi 

Anglia. De altminteri guvernul italian a 

declarat în mai multe rânduri, că Italia nu 

vrea să atace Turcia europeană şi dacă a 

trimis corăbii de războiu şi în partea aceea,

o face numai ca să silească Turcia să încheie 

odată pace, dar aşa cum doreşte Italia !

Căci şi de pace se vorbeşte mereu., 

Poporul italian încă pare a fi nemulţumit, 

căci vede, că trupele italiene nu câştigă 

nici o biruinţă mai de dai Doamne, dar de 

| perdut perd mereu, fie şi numai cu ţâră’ita. 

s De altă parte ambasadorii (miniştri) Pu-

I terilor mari din Constantinopole, mai ales 

cel englez şi francez, fac mereu propuneri 

guvernului turcesc, ea să facă pace. O  pro

punere ar fi următoarea: Tripolisul să fie 

administrat de Italieni, cum administrează 

Englezii Egiptul, care îşi are de altminteri 

dieta lui naţională (arabă) şi armata sa. 

Partea de răsărit a Tripolitaniei (numită 

Cireneica şi Bengazi) să rămână însă curat 

turcească, fără să aibă Italienii vr’un ame

stec acolo. Se pare însă, că nici aceasta 

propunere nu va fi primită. Italienilor le-ar 

fi ruşine, după ce s’au lăudat, că într’o 

săptămână T-ripolitania va fi a lor, iar 

Turcilor nu Ie convine, ;că,ci văd, că ItaJienii 

nu pot face ispravă şi mai ales nu pot pă

trunde înlăuntrul Tripolitaniei, acum şi din

cauza ploilor, dar mai ales' pentmcă' Arabii 

şi Berberii se împotrivesc cu toată: puterea.

Revoluţia din C^hina continuă cu 

mare cruzime. Cele două: popoară, Chinezii 

poporul vechiu, băştinaş, şi’ Manciu, nişte 

Tătari, cari au cuprins acum două sute de 

iani ţara şi au stors-o fără milă (mai sunt 

şi alte ţări de acestea) se omoară ca fea- 

răle. In săptămâna trecută trupe de Chi

nezi răsculaţi au atacat şi pe Europeni, 

cari petrec în China, omorând, mai mulţi 

dintre ei. In unele oraşe comerciale, Eu

ropenii au cerut dela guvernele lor să tri

mită soldaţi europeni, ca să-i apere. —  

Pănă acum nu se ştie, cine vor rămânea 

biruitori: Manciu, cu care ţin şi unii Chi

nezi, sau Chinezii naţionalişti.

Ce scriu alte gazete?
„Gazeta Transilvaniei“ (Braşov). 

In politica financiară a băncilor din Buda

pesta constatăm în timpul din urmă un in

teres deosebit faţă, de afacerile din provin

cie (ţara afară de capitală). Pănă acum se 

ocupau ca provincia numai când îi dedeau 

credite (împrumuturi) ipotecare (cu înta- 

bulare). Astăzi se ocupă de ea prin cuce

riri şi acaparări sistematice. In părţile noa

stre s’au făcut [descălecări la Sibiiu, 'Braşov, 

Cluj, Murăş-Oşorheiu etc. etc. Urme.az& 

Alba-Iulia, Deva şi alte centre mari şi mici. 

Chiar zilele acestea „Magyar Általános H i

telbank“  va „pune mâna“  pe „Dévai Ta

karékpénztár“ , după ce a „vindecat“  in

stitutul bancrotat „Dévai Hitelbank“ . Se 

manifestează des afilierele sau —  vorbind 

în limba cronicei de ziare — statoririle de 

legături strimte între cutare bancă din Pe

sta şi una din părţile noastre.

Noi Românii avem motivele noastre 

să fim mai neîncrezători în fericirea, ce 

ne-o poate aduce expanziunea marilor in

stitute din capitală. Motivul e lesne de 

gâcit. In viaţa financiară, a Ungariei se 

validitează. păreri politice şi acolo, unde nu 

ar avea loc decât consideraţiuni economice. 

Multele afilieri şi legături nu însemnează 

idecât o înaintare a imperialismului m a 

ghiar (a maghiarizării). Scopul îl mărtu

risesc, cât ocolind, cât făţiş, înseşi băncile.

In faţa invasiunii (năvălirii) de un 

soiu nou nu ne putem apără decât prin 

iadunarea puterilor, de cari dispunem, şi 

prin lucrare conştientă. Multele noastre 

bănci mititele sau se vor preface în bănci 

adevărat economice sau se vor contopi cu 

alte bănci mai puternice din apropierea lor.

In Ioc de 200 de bănci „neatârnate“ , adecă 

înglodate în reescont cu 6— 7 la sută, mai 

bine să avem 10 bănci puternice cu 190 su

cursale, cari pot avea reescontul cu 4 — 5 Ia 

sută. Deosebirea de 2 la sută rămâne în 

profitul nostru, chiar dacă celelalte chel

tuieli de regie (administraţie etc.) ar ră

mânea neschimbate. Noi nu înaintăm în di

recţie sănătoasă. Toată întemeierea nouă 

(de bancă) înmulţeşte afacerile slabe şi 

acordările (datul) uşuratice de împrumuturi, 

fără să contribuie cu nimic la trezirea spi

ritului de întreprindere în sânul poporului.

Creditul iar trebui să se înlesnească 

numai pe seama oamenilor harnici şi între

prinzători. Nici decum pentru ospeţe de trei 

zile, năfrămi de mătasă şi păpuci de 7 zloţi.

Creditul băncilor noastre trebuie să 

fie productiv (împrumutul să înmulţească 

averea celuice s’a împrumutat), atunci nu 

ne va păsa de invasiunea (năvala) băncilor 

străine. Gavr. Todică.
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Cursuri p e n t r u  a n a l f a b e ţ i .

I cunoscut tuturora, cum Comitetul 

Asoctaţtunii noastre a lucrat pe lângă con

ducătorii despărţămintelor, ca preoţi, învă

ţători şi alţi cărturari români dela sate să 

|ină în cursul iernii cursuri pentru anal

fabeţi, adecă pentm ceice nu ştiu carte. 

Dorinţa Comitetului n’a aflat răsunetul do

rit, după cum s’a văzut din raportul Aso- 

daţkinii, pe care l-am publicat astăvară. 

Lucrul acesta e foarte întristător, pentrucă 

el dovedeşte nepăsare atât din partea ce- 

porce aveau să' ţină cursurile,. cât şi din 

*ceîorce aveau să vină să înveţe. E trist 

mai ales şi pentru viitorul nostru- politic. 

După toate semnele, în legea cea nouă 

•electorală se va hotărî, că numai acela 

poate fi alegător pentru dietă şi comitat, 

care ştie cel puţin carte românească. Poate 

fî cineva oricât de bogat, oricât de cinstit, 

oricât de cuminte, dacă nu ştie carte, nu 

sumară ca cetăţean deplin. Ba mai vedem 

an lucru: învăţătorii delaşcoalele maghiare 

tiin Sibiiu şi Cluj (vor urma şi alţii) au 

vestit, că vor ţinea cursuri maghiare pen

tru analfabeţii, cari ştiu ungureşte. înţe

legem uşor, ce scop urmăresc ei.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Metiana 

dela Sibiiu, care vede aşa de bine lipsurile 

noastre culturale, a dat acum de curând o

I circulară, prin care îndeamnă pe păstorii 

j fîostri sufleteşti dela sate, pe preoţi ma!i 

| ales şi pe învăţători să se apuce cu toată 

| râvna de învăţarea analfabeţilor. Dăm şi 

J Jioi o parte din circulara aceasta frumoasă,

- «a r e  este următoarea:

Fiindcă baza ori cărei învăţături şi lu

minări este cartea, de care o mare parte a 

poporului nostru nu se poate folosi, căci 

e u  ştie ceti: mă văd silit a renoi însărci-

• iiarea dată prin circularul din 2 0 Noemvrie 

1 9 0 8 , Nr. 13,440, şi a vă provoca şi înda- 

iora şi prin aceasta,- pe voi toţi iubiţilor 

anei preoţi şi învăţători, ca acum când po

porul a terminat lucrul câmpului, şi când 

; dispune de mai mult timp liber, mai ales 

j în serile lungi de iarnă, să reîncepeţi, cu

I puteri nouă, instruirea gratuită, în cetire şi 

j scriere, a tuturor poporenilor din parohiile 

| voastre, cari n’ar şti ceti şi scrie.

Spre scopul acesta, mai înainte de 

toate preoţii din comunele, în cari ar fi 

analfabeţi, să se conzulte cu învăţătorii 

*oştri confesionali, ca unul dintre dânşii, 

ad ecă  ori preotul, ori învăţătorul, să ia 

'ae&Lspra-şi sarcina de a învăţa pe analfabeţi 

-•etitul şi scrisul, punându-se în vedere ce- 

#ui ce ar face aceasta şi o remuneraţie din 

ja r t e a  consistorului. In corqunele acelea, 

« » < i e  ar fi mai mulţi preoţi şi învăţători, 

■să se sfătuiască şi să hotărască toţi îm- 

ştre&mi, care dintre ei să ia asupra-şi acea 

*ar-Gf»ă; iar unde n’ar fi învăţător confe- 

m to&ai, ori în caz când acesta n’ar fi în 

s t a r e  a instrua, acolo însuşi preotul săi 

«tfetrweze pe analfabeţi cetitul şi scrisul.

După această înţelegere, preotul în 

mai de aproape Duminecă ori sărbă- 

^ j a r e  să spună poporului, la înţeles, că 

d o r i n d  noi foarte o sóarte tot marbună po- 

jz&rtilvi nostru, dar ştiind, că fără învăţă- 

r ă  «u va putea ajunge asemenea soarte, 

^  ş.t*ind Că: O  parte a poporului nostru nu 

carte, din care jstfi ,se înveţe şi ilumineze, 

m ái ştiind noi şi că tot din cauza lipsei

de carte poporul nostru 'nu e hiat în seamă, 

ca popoarele cari ştiu carte, nici Ia alegeri 

comunale, comîtatense şi dietale: am aflat 

de bine a orândui ţinerea de cursuri de 

iarnă pentru cei neştiutori de carte, şi a 

îndatora pe preoţi şi învăţători să înveţe 

în dar, fără nici o plată, a ceti şi serie, pe 

.toţi cei ce n’ar şti carte. Şi aşa a sfătui şi 

îndemna pe toţi neştiutorii de carte, a se 

aduna în serile cele lungi de iarnă Ia acele 

cursuri, unde, în scurt thnp, toţi vor învăţa 

cetitul şi scrisul.

Intr’una cu aceasta şă li-se mai spună 

şi aceea, că pentm a le înlesni învăţarea,

—  la cerere, — li-se vor trimite abecedare 

din tipografia noastră arhidiecezană, anu- 

jme întocmite pentru analfabeţi, cu preţ 

ieftin — iar dupăce vor învăţa cetirea vom 

îngriji să le trimitem cărţi de cetire cu cel 

mai redus preţ, din care se vor deştepta 

şi lumina, cum să'-şi crească şi să-şi noro

cească friai bine pe fiii lor, cum să-şi ducă 

mai bine afacerile lor, ca să aibă mai mult 

folos din acelea, cum săiajungă o viaţă în ai 

tignită şi cum să-şi cunoască şi să-şi apere 

dreptul lor în caz de lipsă.

După aceste pregătiri, urmând a se 

începe cursurile de învăţătură, preoţii să ia 

un protocol în care să se inducă ziua înce

perii cursurilor, apoi toate celelalte zile în 

cari s’au ţinut prelegerile, ta să se ştie câte 

prelegeri s’au ţinut, şi în fine când s’au în

cheiat prelegerile.

De asemenea să se poarte o consem

nare şi despre cei ce au cercetat cursurile, 

precum şi despre aceea, câţi analfabeţi au 

învăţat cetitul şi scrisul.

Cursurile aceste să se înceapă în luna 

aceasta şi să se încheie la 15 Februarie 

anul viitor 1912, când apoi preoţii pănă la 

finea lui Februarie 1912 vor raporta res

pectivelor oficii protopresbiterale pe scurt: 

cât timp a durat cursul? câţi analfabeţi 

s’au întrunit la cursuri şi cu ce rezultat? 

cine a condus prelegerile ? şi altele, ce vor 

mai afla de bine, iar oficiile protopopeşti 

vor raporta consistorului cel mult pănă la

10 Martie 1912, pentru ca şi consistorul să, 

poată raporta proximului sinod arhidie-

cezan.

Observări deîa sate.
In formă de poezii poporale, cu o ilustraţie. ■

Bate vânt şi-i frig afară! 

Noi ţăranii dela ţară

De toate ne îngrijim:

Adunăm , chivernisim,

Vitele ni-le gri fim,

Spre ce-i bine ne silim ;

Numai ta una prea rar

Ne gândim, şi-s înzădar

Sfaturile ce ne dau

Cei-ce binele ni-t vreau.

De comoara cea mai mare 
t i 

Ţăranul nost mi prea are

Grife, precum si’ar cădea

Dacă; minte ar avea:

De copii, cari-s comoară '

Ţăranului dela ţară.

(Nu râdeţi ţărani din sate

Că faceţi numai păcate!)

Să ştiţi, că coinoară-s ei

Când sunt mari şi mititei;

Căci ojnul fără copii

Astăzi n’are bucurii.

Veţi zice: „Trăieşte bine!“

Eu vă zic: „Vai de-acel bine“ !

Când ta caz de morb sau rău

N ’ai pe nime din al tău,

Care să1 te îngrijească,

Să te mângăie, iubească.

Neamurile când vin, cere

Să le dai bani şi avere.

Dar alta îmi este vrerea,

Nu neamurile şi averea.

Altul este scopul meu,

Pentru care lupt mereu.

Am zis, că, azi pe copii 

Ii ţineţi de jucării.

Fie mari sau mititei 

Nu vă’nteresaţi de ei 

Şi-i lăsaţi de capul lor 

Pe calea greşelilor.

Nu ştiţi că de când e mic 

Şi pănă când e voinic,

Mereu trebue dedat,

A4ereu trebue ’nvăţat 

Numai tot spre lucruri bune; 

Părinţii inereu a-i spune 

De ce-i rău să se ferească,

De ce-i bun să se lipească.

Căci copilul e ca pomul,

Păn’ ce-i tinăr poate omul 

Să’l îndrepte, ca să crească.; 

De’I lasă să ’«bătrânească 

Nu-1 mai poţi obli de loc 

Şi e bun numai de for.

Tot asemenea băiatul 

Fă-’l se ’ncunjure păcatul,

Să cunoască ce e bine 

Când e mic, căci când e june 

Cu greu îl poţi dezbăra 

De ce-i rău a se lăsă.

Multor părinţi bucurie 

Le procură o prostie 

Făcută de-odoriul lor.

Vai, dar nu ştiu dumnealor, 

Că prin a lor veselie 

Ii dau zor spre mişelie.

Când îl văd că ia furat 

S’apucă de lăudat;

Nu ştiu qă azi fură oul 

Iar mai târziu fură. boul.

De-1 aud vorbe spurcate 

Stau să-I sărute în spate.

Ba îl mai învaţă rău 

Mamă-sa şi tatăl-său 

Când vorbesc între copii 

Vorbe rele, nebunii.

Copilul le-aude toate 

Şi în mintea iui soooate,

Că te face tatăl-său 

Tot e bine, nu e rău.
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Deci nu numai tot cu sfatul, /

Ci cu fapta şi purtatul 

Se îndreaptă'un băiat 

Pe drumul adevărat.

Iar de vreţi ia bătrâneţe 

S’aveţi parte de bineţe,

Şi să aveţi bucurii,

Viă îngrijiţi de copii,

Şi vă gândiţi tot mereu, 

Că samă lui Dumnezeu 

Aveţi şa daţi despre ei. 

Gândiţi bine, dragii mei,* 

Căci creşterea ce-o daţi az 

Ne face .atâta năcaz,

Nouă cari mereu muncim

Cu Copii ne năcăjim.

, Din năcaz ne tragem boală 

Cu copiii voşti în 'şcoaî,ă,

Căci laşa puţin vă pasă " :

De creşterea lor de-acasă!

Eu V’am spus-o, voi ce-ţi face 

Voiu vedea, de-oiu fi în pace!

Petrea Dascălul.

Catastrofe unul vapor ps Marea Âdrlaflcă.
t

S’au înnecat 57 persoane. —

_ <■ _’*v a«̂ rEefea.->«u-!Cff .e,

9

ii

■r'
V\"'" » H p l i i i ?

O  mare nenorocire s’a întâmplat pe 

Maria Adriatică în noaptea clin 24 Noem- 

vrie n. c. Vaporul italian „Romagna“ , care 

•circula (umbla) între oraşul italian Ravena 

şi Triest, s’a cufundat în apele mării. Din

tre cele vre-o 70 de persoane, — matrozi 

şi călători, — cari se aflau pe vapor, n’au 

(putut scăpa decât vr’o 13 inşi. Ceialalţi 

şi-au perdut viaţa în valurile mării.

Cufundarea vaporului s’a întâmplat îa 

ciasurile 3 şi jumătate clin noapte. Pe 

mare domnia o furtună grozavă, iar pe de 

ialtă parte mai era neajunsul, că vaporul

era încărcat cu saci cu urez. Valurile mării 

izbi a mereu vaporul încoace şi încolo, ast

fel că urezul s’a dat într’o parte a vapo

rului. Trăgând acum mai mult într’o parte 

ca ceealaltă, a trebuit să se cufunde.

A h ! ce momente îngrozitoare trebue 

să fie, când cineva în întunerecul nopţii, 

încunjurat de valurile furioase ale mării, 

îşi vede sfârşitul vieţii! Inzadar strigi 

după ajutor, că nu te aude nimenea! In- 

zadar arunci ochii înlături, că nu vezi nimic!

După plecarea vaporului din Ravena, 

marea în curând a devenit foarte agitată

'(cu valuri). Vasul înclina în dreapta şî 

’n stânga. Primejdia creştea din minut în 

minut. In apropiere de Bovigno valurile 

au pus stăpânire pe vapor. Erau 3 ci a suri. 

Luntrea de salvare (scăpare) fu în -sfârşit 

coborâtă în mare, iar comandantul vapo

rului, locotenentul Rambelli, sări întrânsa 

dimpreună cu unii marinari. Toate celelalte 

persoane 'aflate p̂e bord, îşi găsiră, după o 

hiptă lungă şi disperată moartea în valuri.

Dintre călători numai proprietarul 

lunei cafenele din Triest şi fiul acestuia, se 

putură salva (scăpa), reuşind să se acaţe
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ă în luntre. Iată. cum pove

steşte atesi ora întâmplarea: .

„■Mă întorceam dela Ravena unde am 

vizitat pe mama mea şi un copil ele 12 

jnj Cu mine aveam un copil de 5 ani 

Marea era foarte agitată şi în cursul nop- 

ţei furtuna crescu. Către ziuă eram arun

cat cu copilul meu, de colo pănă colo în 

cabină. Ca fost marinar pe vremuri am 

putut recunoaşte îndată că vasul se află în 

pare pericol. Alerg pe bord şi văd că ma

trozii aruncau încărcătura (urezul) în mare, 

în timp ce vaporul se înclină când într’o 

parte cârtd într’altă.

Mi-am pus îndată cordonul de salvare 

şi dujiăce mi-am luat copilul din cabină, 

ci’am reîntors pe bord. In timpul acesta 

valurile creşteau ameninţătoare. Lumina 

electrică se stinse. Am sărit în apă ş;i vărui 

lângă mine barca'de salvare a vaporukii cu 

mai mulţi matrozi. I-am rugat să ia copilul 

în barcă, ceeace au şi făcut, iar eu am îno

tat în urma bărcei, pănă când într’un mo

ment de linişte am putut să sar întrîn&a;

Mai târziu am întâlnit o altă barcă a 

vasului „Romagna“ . Aceasta fiind mai 

inare, am trecut pe ea cu copilul meu. Di

mineaţa am fost zăriţi de vasul „Tyrol“  

al Lloydului austriac, care ne-a luat pe 

bord. Vaporul „Romagna“  cu toţi pasa

gerii şi câţiva matrozi s’au înecat sub 

ochii noştri.“

Chipul nostru ne arată momentul, când 

vaporul se cufundă în mare. In partea de 

sus a chipului se văd unele persoane, cari 

de pe bord cearcă să-şi scape vieaţa, dacă 

se mai poate. Jos se vede, cum se scu

fundă vaporul, iar unii călători au sărit în 

inare, şi voiesc să scape cu înotul, pe când 

unii matrozi dau zor să scape cu o luntre 

mică,

Tatul Iui Neacşu.*)
Pe-o largă şi frumoasă vale 

Mi se ’ntâlniră, iată’n cale 

Un dorobanţ **) şi c’un uncheş 

Plecat de atii, albit şi pleş.

— De unde vii, voinicule?

— Vin dela Plevna, moşule.

— Dar pe Ia Plevna ce-aţi făcut?

' — Cu Turcii tare ne-am bătut

Şi din cetăţi i-am alungat 

.Şi’n goană crunt i-am secerat.

— I-aţi biruit?... i-aţi biruit?.,.

Să fie Domnul preamărit! —

Dar...  nu cumva ai cunoscut,

In luptă, spune-mi, n’ai văzut 

Un băeţan de tineri ani,

Căprar ca tine la Curcani,**)

Pe Neacşu cel dela Buzău,

Un flăcăian de statul tău ?

— Ba, moşule I-am cunoscut.

Cumplit, voinicul, s’a bătut!

Ca un viteaz adevărat

La Griviţa***) el s’a purtat.

*) în numărul 45 al »Foii Poporului« am 

iscat înştiinţare despre desvelirea monumentului 
ridicat vrednicului Român Ioan Neniţeseu la 

Tulcea (România-Dobrogea). Am dat ţi o poezie 

a lui. Acum mai dăm una Tatul lui Neacşu., 
in care Neoiţescu arată, că Românul e mândru 

când poate jertfi chior şi ce are mai scump 

! pentru lege şi neam. Poezia aceasta, precum şi 
cea din numărul trecut simt foarte bune de de

clamat la petrecerile noastre.
**) Soldaţii de infanterie din România se 

mimifln mai înainte dorobanţi. Fiindcă la că

ciulă (eând ee ’mbraeă de paradă au căciuli pe 
«ap) au o peaoă de curcan, le mai zic in glumă 

şi Curcani.
**’*) O  in tari tură grozavă turee&Beă, unde 

a eurs mult eânge de Român până «s au euce- 

rît-o din manile Turcilor.

întotdeauna sta ’nainfe 

. In lupta grea, întreg Ia minte,

Pe toţi ai săi îmbărbăta 

Şi greu pe Turc mi-I atăcâ,

Deşî sta Turcu’n şanţ nătâng. 

Intâiu perdut-a braţul stâng 

Sărmanul Neacşu din Buzău,

Cel flăcăian de statul m eu !

Dar orişicând întreg la minte 

Da Neacşu, da mereu nainte;

Şi întorcându-se l’ai săi 

El le strigă: „Hai dragii m ei! 

„împuţinat sunt eu de-o mână,

„Dar nu şi inima-mi română!

„Ea nu-i nici cum împuţinată,

„Ci este-a ţării mele toată.

„Că liber e născut să fie, 

„Românul simte’n bătălie!

„Haidaţi soldaţi, şi de-om muri,

„In veci de veci ne-or pomeni 

Rolnânii, cât Români vor fi \u —  

Dar cum grăia aşa cu foc 

De-odată şovăi în loc. . .  •

Un glonţ în piept greu mi-1 isbise! 

E l .. .  ochii liniştit închise... 

Alături am îngenuncheat,

Cu drag în braţe l-am luat,

Iar el murind tot mai şoptiâ,

Curat lângă urechea mea:

„Că liber e născut să fie,

„Românul simte’n bătălie 1“

Apoi nimic n’a mai grăit!

Atunci bătrânul gârbovit 

De ani, de grijă şi nevoi

Şi ■’ntoarse faţa înapoi___ .

Şi-o lacrimă grăbit îşi şterse.

Spre dorobanţ apoi el merse ;

Şi, ridicând albita-i frunte,

Părea bătrânul ca un munte.

Cu vârfu’n neauă. îmbrăcat 

De soare darnic laminat.

La dorobanţ ţintiş privi 

Şi cu mândrie mi-i grăi:

—  Ştii, rine-i Neacşu din Buzău?... 

E singurul copil al m eu!

Glume şi snoave.
Jurământul Românului.

Un hoţ de Român furase unui Sas o 

coşniţă plină de faguri cu miere. Străinul 

bănuindu-I, veni Ia el să cerceteze. Româ

nul văzu la cât e şi vrând să se desvino- 

văţească şi să facă pe străin să-l creadă, 

că e nevinovat, începu să facă Ia cruci şi 

să blasteme zicând :

Jupâne, cine-a furat mierea 

S’o mânârice cu muierea.

Cu ceara 

V  Să lumineze seara,

Odorogu

Să-l ardă focu, '

Dracii’n păgubaş,

Qa hoţul e de faţă.

Păgubaşul auzind potopul de blăsteme 

şi mai văzând pe Român făcând mereu la 

cruci, zise: „Destul Ioane, că numai m’a 

bate Dumnezeu şi mai rău!"

•

Să nu înghiţim dujmanu!! Un preot 

zise unui beţiv: „Rachiul e dujmanul tău 

cel mai mare!

—  Părinte, & răspuns beţivul, sfânta 

Sdrîptură! zice, că trebuie să ne iubim şi 

dujmanul.

—  Aşa este, urmă preotul, dar nu zice 

m  şS îffg^riţhn.

Sibiiu, 80 Nosnmie o.

Mandatul dela Vinţ. In 23 Noem

vrie n. ş'm sfârşii desbaierea recursului 

înaintat ’tfe alegătorii rántani din cercat̂  

Vmţutai d-e jos, unde candidase vrednicul 

nostru fruntaş, dl Dr. Iul iu Maniu. Sen

tinţa Se va piUrfkit fnsfi, nu/nai ta 7 De

cemvrie n. /a oarele 12 \din zi.

Pertractarea acestui recurs a ţinut 8 

zile. In cele diuMiii 4 zile s’a referat (ra

portat) asupra ’cercetărilor făcute la faţa 

ideálul. Iar în celelalte 4 zile advocaţii 

şi-au Ispas ob servuri te şi şi-au ţinut apără

rile lor. Trei zile 'dc^arândut a vorbit mi

ntái vrednicul nostru advocat Dr. Ioan. Er- 

deti, care a scos ta iveală toate fărădele

gile săvârşite ele prezidentul acestei ale

geri şi organele administrative.

Toată hiniea's'a convins, că dreptatea 

e pe partéfi Românilor. Iar o sentinţa, 

dreapiii încă nu va putea spune altceva, 

decât tot astal Vom veden!

f  Generalul G. Budişteanu, fost şi 

ministru de războiu în România, a murit 

la 7 Noemvrie v. în Bucureşti. El suferiâ 

mult încă dela războiul româno-rusO-turq 

încoace, căci la asaltul Plevnei fusese greu 

rănit de inai multe gloanţe, cari nu i-ati 

putut fi scoase din trup, aşa că a fost în

gropat cu ele.

De vre-o lună căzuse la pat. Simţin- 

clu-şi .sfârşitul apropiat, a lăsat cu limbă 

de moarte să nu i-se facă la înmormântare 

nici o pompă, nici paradă militară, nici 

cununi, nici vorbiri. La mormânt sia fie 

'dus cu un car tras de doi cai. Aşa s’a şi 

făcut. Generalul Budişteanumoare în vârstă 

de 72 ani.

Şcoală nouă românească. In Sân- 

giorzul românesc s’a sfinţit nu demult clă

direa cea nouă şcolară, care a costat şase- 

zeci de mii de coroane. — Spune-mi cum 

e biserica şi şcoala într’un sat, şi-ţi voiu 

spune ce fel de oameni sunt acolo!

Teatru maghiar în România. Era. 

vorba, să meargă Ia Bucureşti, unde sunt 

o mulţime de Maghiari (sluji, slujnice şi 

meseriaşi) o trupă teatrală maghiara, ca 

să dea câteva reprezentaţiuni. Gazetele ro

mâne de-acolo scriau, că n’ar trebui să se 

lase să joace ungureşte, căci nici autorită

ţile din Ungaria nu lasă trupe teatrale ro» 

mâne &ă joace româneşte, ba pe Z. Bâr- 

seanu, care e Ardelean şi cetăţean ungar* 

l-au arestat şi silit apoi să plece din Ar

deal. Cu toate acesteau a venit o trupăi 

condusă de Unul Salgo. Trupa aceasta era 

însă aşa de ticăloasă, încât înşişi Maghiarii 

din Bucureşti s’au grăbit să-i facă vânt, ca 

să plece din România. Nimeni n’a vrut să 

ia bilete de teatru dela ei.

Aviz. Călindarul Poporului pe 1912 

a ' apărut. Preţul uimi exentplar este 4Q; 

bani, trimis prin poştă 45 bajii. Rcvânză

torii primesc rabat însemnat. (Cei ce co

mandă mai -multe exemplare şi le plătesc 

înainte, capătă rabat -mai mare ca . aceia, 

cari le plătesc după vânzare.

Ntptenea să mi-şi cumpere că- 

luitlar, pană când nu vor vedea. „CăHa

dárul Poporului“ , care, cuprinde o seamă 

de articole folositoare, apoi o mulţime de- 

chipuri, poezii şi tablouri foarte frumoase.. 

Partea calendaristică, şi târgurile de ţară. 

încă sunt schimbate, completate şi rân~ 

dulie din w p - ,, i .> . ^
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Dîn comediile holerii. In Brăila, mai 

săptămânile trecute, o păreche tinără dela 

marginea oraşului îşi serba cununia. Intre 

. oaspeţi erau şi doi oameni, cari fugiseră! 

dela spital, unde fuseseră; izolaţi (deschi- 

liniţi) d;in cauză', că aveau vitrioriul (mi

crobul) holerii. Poliţia s’a luat pe urina 

lor şi i-;a găsit petrecându-ş;i la-nuntă. M e

dicul primar al oraşului a poruncit să fie 

izolaţi toţi nuntaşii, du mirele şi mireasa! 

cu tot. Au venit soldaţi, cari ,au încunjurat 

£asa, unde se făcea nunta, şi timp de cinci 

zile n’a mai putut eşî nimenea din curtea 

iaceea. Fiindcă în răstimpul acesta nu s’a 

îmbolnăvit nime, Ie-au dat drumul a

- şasa zi.

înaintări de ofiţeri români în ar

mata austriacă. Pe ziu,a de 1 Noettivrie 

s'au făcut următoarele înaintări de ofiţeri 

români în armata austriacă:

La gradul de general-nutior, colonelul 

Danii Mătăringă, comandantul brigádéi de 

Infanterie Nr. 13.

La gradul de locolenenl-colouel (oberst- 

laitnant), maiorul N. Lugojan dela rég. de 

artilerie Nr. 36 (Sibiiu).

La gradul de maiori, căpitanii : Corne- 

’lius Cosgăria, dela reg. de ~ inf. Nr. 43, 

transferându-l la reg. Nr. 51 (Cluj), şi 

P. Babeu din reg. de inf. Nr. 43, transfe- 

rându-I la reg. Nr. 38 (Budapesta).

La gradul de căpitani, locotenenţii : 

Eugen Gonteanu dela bat. de vânători 23, 

actual profesor Ia şcoala de cădeţi din Ra- 

imenitza ; AI. Vlad, din reg. de inf. 87 

(Pola) ; P. jecu, din reg. de artilerie (Lu

goj) ; Ioan Morarru din reg. de inf. Nr. 

61 (Timişoara).

La gradul de locetenenţi (oberlainant) 

sublocotenenţii : Aurel Gcorgescu, din reg. 

de inf. Nr. 37 (Viena) ; Valeriu Todoruţ, 

din reg. de inf. Nr. 51 (Murăşoşorheiu) ; 

Mircea Păscuţ, profesor La şcoala de că

deţi din Budapesta ; Eugen Cimpoca de 

Sarova din reg. de inf. Nr. 65 (Miskolz) ; 

Leonida Pop, dela reg. de husari Nr. 2 

(Viena,) ; Al. Popp, din reg. de inf. Nr. 

33 (Foca); Aurel Bogdan, din reg. de inf. 

Nr. 50 (Alba-Iulia) ; Ovidiu Sorescu, din 

reg. Nr. 50 = (Alba-Iulia)'; Ion Lăzăroiu, 

din reg. de inf. Nr. 5 (Mámiarossziget) ; 

íMih. Coliban, din reg. de inf. Nr. 60 (E- 

ger) ; Valeriu Smeu din reg. de artilerie 

(Eger); G. Spătarii, din reg. tren Nr. 4 

(Budapesta).

La gradul de Sublocotenenţi (laitnant) 

eadeţii : Brutus Benţia, Ia reg, de irif. Nr.

2 (Braşov); Ioân Popp, la reg. de inf. Nr, 

’63 (Bistriţa); G. Stoia, la reg. de inf. Nr.

52 (Cinci-biserici) ; Z. Babeu Ia reg. de 

inf. Nr, 52 (Cinci-biserici) ; losif Drimbai, 

la reg. de infanterie Nr. 51-(Cluj) ; I.’ 

Vancea, Ia reg. de inf. Nr. 64 (Oraştie) ;

O . Eli, la reg. de inf. Nr. 52 (Cind-bise- 

rici) ; Aurel Petroviciu, la reg. de inf. Nr.

63 (Bistriţa); V. Bărbău, la reg. de inf. 

Nr. 64 (Orăştie) ; Valerie Tatu, la reg, de 

inf. Nr. 54 (Alba-Iulia).

Nenorociri pricinuite de tren. In zi

lele trecute trenul, care pleacă din Sibiiu 

spre România, a trecut la Veştem preste 

căruţa ţăranului Petru Ciolan din Şura- 

mică. Caii fură răniţi aşa de greu, încât 

au trebuit să fie împuşcaţi. Ciolan a scă

pat cu o rană uşoară.

In apropiere de Apóidul mic, Ioan 

Mâţ din Ludoşul mare, a făcut prostia să 

sară din trenul, care mergea. El s’a rănit 

foarte greu în urma căderii.

C um  se poartă direcţiunea căilor 

ferate cu un arhiduce. Arhiducele Carol 

Franci&c losif voia să călătorească cu soţia 

sa pană la Saraievo. Abia ajuns la graniţa 

Bosniei în orăşelul Bosno-Brod, s’a întors 

îndărăt, plecând la Ragusa în Dalmaţia. 

Cauza acestei schimbări de drum e, după 

cum se scrie din Viena, următoarea: Arhi

ducele ceruse dela direcţiunea căilor fe

rate din Budapesta să i-se trimită vagonul- 

salon austriac, cu care călătoresc arhiducii. 

Direcţiunea a răspuns, că nu-i poate tri

mite vagon austriac, qăci acesta fiind prea 

uşor, n’ar putea circula (umbla) pe liniile 

ungureşti. Dar de vrea, îi trimit un vagon- 

salon ungjuresc. Arhiducele a cerut atunci 

din nou, să i-se trimită vagonul cerut, dar 

direcţiunea înqă a răspuns, că nu poate. 

Arhiducele, nevoind să călătorească cu un 

, Vagon unguresc prin Bosnia nici nu s’a 

mai dus.

Pentruee n’a dat direcţiunea vagonul 

austriac cerut de arhiduce ? .Pentrucă cei din 

Budapesta, .orbiţi de şovinism, n’au vrut 

ca cei din Bosnia să: vadă pe un vagon pa

jura împărătească, ci voiau să se fudulea

scă; cu aceea, că uite, şi un arhiduce călă

toreşte într’un vagon cu pajură ungurească. 

Dar n ’au isbutit cu planul lor, căci Arhidu

cele mai bine n’a călătorit. Se’nţelege, că 

cele spuse de direcţiune cu uşurătatea va

gonului austriac ,au fost minciuni, căci ace

sta e tot aşa' de greu, ca şi unul unguresc.

Cinci case arse din cauza unui co

pil. ,In comuna Nagykede lângă1 Cherestur 

(în Săcuime), un copil s’a jucat cu leinnuşe 

(cătrăniţe) în apropierea unei şuri pline 

cu paie şi cu fân. Punea adecă un lemnuş 

de cele orăşeneşti pe o peatră şi cu altă 

| peatră Iovia în capătul lemnuşului, care se 

j .'aprindea şi pocnea ca un pistol mic. Din 

j nenorocire, un lemnuş aprins a sărit în 

Ipaie, acestea s’au aprins şi în curând şura 

întreagă eră numai flăcări. Un vânt a mâ- 

inat focul şi la clădirile din apropiere, aşa 

că în scurt timp cinci case împreună cu 

toate nemestiile (clădirile economice) au 

fost prefăcute în cenşe. Pagubele sunt de 

preste 50 mii de coroane. Dintre cei nouă; 

păgubiţi numai câţiva au fost asiguraţi.

Prinţul Gheorghe al Serbiei, care a 

făcut atâta gălăgie când împărăţia noa

stră a anexat (şi-a alipit) Bosnia şi Her- 

ţegovina, a vrut să între în academia mili

tară de războiu din Paris (Franţa). Fiind

că el s’a ocupat mai mult de ştrengării 

decât de carte, a căzut la examen, aşa că 

n’a fost primit în şcoală;. Aceasta e o mare 

ruşine pentru un fecior de rege, care poate 

învăţa cât de mult, căci n’are alt lucru, 

nici de năcazuri nu ştie.

Şi-a împuşcat pe mamă-sa. In Vaş- 

cău (comit. Bihorului;) un vultur s’a repezit 

la mama proprietarului Bela Redek şi a 

început să o sfăsie cu ciocul. Redek a 

alergat -iute în casă, şi-a luat puşca şi a 

tras un glonţ în vultur. Dar n’a nimerit; 

pe vultur, ci pe mamă-sa, care a murit nu

mai decât.

D e  ruşine. Femeia lui Pâl Ferencz 

din Kiskallo a condamnat-o tribunalul din 

Satoraljaujhely (comună ungurească) Ia trei 

ani închisoare, pentrucă furase. De ruşine 

a rugat pe bărbatul său, ca mai bine să o 

împuşte, decât să meargă la închisoare. 

Bărbatul a ascultat-o şi i-a tras un glonţ 

în cap. Femeia muri numai decât, iar băr

batul fu arestat.

Fărădelegile unui notar. Notarut 

străin de neam din Boroş-Sebeş a săvârşit 

o mulţime de fărădelegi. Dl Lazăr Oprea

l-a acuzat pentru aceste fărădelegi, dar nb- 

[tarul tot el de cătră pădure, l-a dat în ju

decată, pentrucă i-a vătămat, vezi Doamne, 

onoarea. Dar la judecată s’au găsit adevă

rate toate învinuirile Românului contra no

tarului, aşa că acum — abia! —  s’a pornit 

cercetare împotriva „patriotului“ .

Bătaie pentru Tripolis în Austria.

Intr’o crâjrnă din Briix (oraş în Austria-) 

mai mulţi lucrători cehi vorbiau cu lucră

tori italienii despre crimele săvârşite de 

Italieni faţă de femei şi copii arabi în Tri

polis. Dela ceartă au ajuns la bătaie şi re

zultatul a fost, că un Italian a fost omo

rî t, unul rănit greu şi 12 răniţi mai uşor. 

Dintre lucrătorii cehi încă au fost răniţi 

mai mulţi. ,

Cânele credincios. Ceice am înviţat 

Ia şcoală din cartea de cetire a fericitului

I. Popescu ne aducem, aminte de cânele 

Azor, care a murit de jele pe mormântul 

stăpânului său, mort în războiu. Un ase

menea caz s’a întâmplat de curând în 

Munţii Bârsei (ţinutul Braşovului). U n  

băiat de 14 ani cu numele Gheorghe Dihoi 

era cu oile la păşune. Un criminal l-a îm

puşcat Luni. Patru zile, de Luni pănăi 

Joi, cânele nu s’a mişcat de lângă cadavrul 

(corpul Jnort) beatului, pănă când nişte-, 

oameni, atraşi de urletul cânelui, l-au găsit 

acolo. Dupăce l-au adus pe mort acasă, câ

nele, care de patru zile nu mâncase nimic, 

s’a întors iară la locul crimei, unde a ră

mas urlând. - 

Câtă credinţă la un animal!

O  grozavă nenorocire de tren. Tre

nul accelerat (care merge mai iute ca tre

nul de persoane) dintre Anvers (Belgia) şi 

:Paris (Franţa) a căzut în râul Thaumet.

In tren erau vre-o sută de călători. Au pe- 

rit în valuri şi în fărâmăturile vagoanelor 

80 de oameni, 13 vagoane au ajuns sub 

apă. Cauza acestei nenorociri a fost ru

perea podului de preste râu din cauza va

lurilor înari. , Fiind ceaţă, mecanicul (maşi

nistul) n’a văzut, că podul e rupt şi a dat 

drumul trenului cu toată puterea aburilor.

Arşi de vii. Ţăranul Stan Ruse din 

Cioranca (judeţul Buzău, România) îşi cu- 

lesese porumbul (cucuruzul), dar neputân- 

idu-1 căra încă acasă, I-a lăsat pe câmp. D e  

pază şi-a lăsat nevasta, pentru care făcuse

o colibă de coceni de cucuruz. Marţi 

seara, femeia s’a culcat lângă colibă, iar 

pe cei doi copilaşi i-a lăsat în colibă. Fe

meia adormise, când se pomeni cu coliba 

arzând. îngrozită năvăli în colibă, c'a să 

scape copiii, dar nu le putu ajuta nim|icr 

căci 'muriseră înecaţi. Biata femeie încă s’a 

iales cu arsuri rele pe mâni şi în faţă.

Se pare, că copiii s’au jucat cu 1 em- 

nuşe.

Mort din cauza unui bricîu necurat.

In satul Daliţe lângă Bălgradul Serbiei un 

Sârb a murit curând dupăce l-a ras băr

bierul satului. Medicul a constatat, că; 

moartea i-a venit din otrăvirea sângelui 

prin briciul necurat. Sârbul (avusese o zgră- 

bunţă, ipe care i-a tăiat-o bărbierul. Otrava 

din murdăria briciului a ajuns în sânge şi 

(aceasta a fost cauza morţii. Briciul tre

buie să sclipească de curat, iar când folo

sita un briciu, cu care se rad şi alţii, e 

bine să trecem tăişul de câteva ori printr’o- 

fladără. .v  .. ■ \
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ne.a!e băncilor jidano - maghiare.

din Nagy-Tapolcsany era pe cale de
Ban# 
•rj!:crot:|re

ca şi cea din Deva. Cauzele1

Dea-le recenzământului. In foaia, o- 

ficiafă „Budapesti Közlöny“ e publicat re

zultatul recenzământului (numărătoarea) cu

Tot lozul cîştigă!
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DE C R Ă C IU M  oferă gratuit

V.. SÂS-U. 24.
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V R IE a fiecărui 
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Mei de renume mondial din Chaux-de-Fonds, Helvetia. •— Ambele oroloage 
ie mersul regulat şi precis, —  o formă şi înfăţişare elegantă, care corc

ite lunare, — în decursul acestei luni, — una din grupele de lozuri cari

Vindem
şi anume unul dela BANCA HIP. UNG., 

I. REGINA ELISAE5ETA, unul CRUCEA 
-'IANA pe 35 rate lunare â Cor. 10 50.

13 TR AG ER I A N U A L  s

ii, 1 Mart., 25 Apr., 1 Mai, 25 Jun., 1 Jul., 
25 Oct,, 2 şi 2 Nov., şi 27 Decemvrie. 

CÎŞT1GUR1LE PRINCIPALE 
! Cor. I,ooi7.ooo J

2CO.COO—, 2 â 100.000'—, 2 â 75 000—, 
40.000—, 3 â 30.OJO—, 25.000—, 

i 15.000-, 3 â 10: 00— etc. etc. ::

GROLOSSUL
’ gratisr fiecine,_care comandă dela noi lozu- 
-sas şi ne asignează anticipative primele 
-3 -e, adeca în total suma de Cor. 31.50, 
s.vmd apoi ratele următoare regulat.

Q H SLOSIU L
‘Zi comitentului imediat, adeca de odată cu 
ce rate, cvitele şi carnetul de cecuri poştale, 

ie ultime în anii 1959/ 1969 şi 1937. —

Vindem

un loz dela PRIMA CASSĂ de PĂSTRARE PESTANĂ 

din PATRIE pe 35 rate lunare ă Cor. 5.—.

^ 3  T R A G E R I  A K U A i i
5 Feb., 5 Jun. şi 5 Oct.

CÎŞT1GURILE PRINCIPALE 

S Cor. 4oo.ooo J

2 â 200.000--, 3 â 25.000-, 3 a 8.000‘—,
3 â 5'000‘—, etc. etc.

O R O L O G IU L

îl primeşte gratis fiecine, care comandă dela noi lozul 
de mai sus şi ne asignează anticipative primele 6 rate 
lunare, adeca în total suma de Cor. 30.—, — solvind 

apoi ratele următoare regulat.

O R O L O G IU L

se expedează comitentului imediat, adeca de odată cu 
lista legală de rate, cvitele şi carnetul de cecuii poştale.

—---- Tragerea ultimă în anul 1976. ■■

ne asortimentul şi Vă încredinţaţi înşi-Vă de adevăr!

[ cari n’ar fi în stare a solvi primele 3, 5 sau 6 rate de odată, — adeca suma de 
iolvi numai rata primă. —  în cazul acesta însă, orologiul rezervat i se va 
suma de Cor. 30—31*50; adeca 3, 5 sau 6 rate, după ce fel de grupă a comandat.

Fiind beat, n’a putut constată, dacă nu şi-a 

stricat ceva înlăuntru. Se vede însă, că s’a 

vătămat înlăuntru, căci după câteva ciasuri 

a  murit.

Ce dă statul pentru Kecskemét. Mi

nistrul de finanţe Lukács a înştiinţat pri

măria din Kecskemét, unde a fostastăvară 

cutremurul, că va cere dela dietă şase mi

lioane de coroane, pe cari să le împrumute 

Ungurilor de-acolo, ca să-şi reclădească ca

fe le  dărâmate de cutremur, Pănă atunci le 

£lă un milion douăsute de mii de coroane.

* v. u u  a u  i i u i v ;

Re o jumătate de an 2 »» 20 „ 

Rentru ţările străine H  »> anual 

(după cum stă scris şi în fruntea foii).

De acicm pănă la 31 Decemvrie 1912

4 coroane 70 bani.

De acum pănă la 1 Iulie 1912 2 co

roane 50 bani.

Iar de acum pănă la Anul-nou căi.

vechiu costă 70 bani.

Lăţiţi deci „Foaia Poporului" preste 

tot local, ca astfel si o putem face 

mai bană'

E C O N O M I E

J

ri\

cu Ro/wî/ml, durere Insă* 

Românul nu s’a arătat 

a pustiit fără miilă, fă- 

ista şi lui rău. Erau -vre- 

ind codrul acoperii întiti- 

îai în munţii, pe cari ani 

ăpâni, ci şi pe dealuri şt 

iu-se neamul nostru, i-aa 

rmele de oi, vite, pentru 

păşuni. Tot mai mult s’a 

ocupe şi cu plugăria, care 

e în pădure. Schimbarea 

iunii zilnice l-a făcut să 

■t mai mult de 'curaturi, de 

: tufe şi copaci. Dupăce 

ioc, nu s’a oprit însă ia; 

acum din lăcomia de-a 

linele tăiate şi vândute. In 

jlunte, locul cu pădure av 

{{depărtat de sat, oamenii 

pot tăia nici pe un sfert 

:inţii şi moşii lor. La şese 

e lemnul stă să aibăpre- 

si de-acurn ispăşim p aca

ri oştii, se gândeatţ 

lor, fără să-şi aducă a- 

a trebuie să fie o avere 

oţi urmaşii lor. A trebuit 

iestece) statul cu legi as- 

| nedrepte, ca să pună ch

irilor. i * —̂  

au însămnătatea lor din 

vedere. Ori şi unde ue 

oduscle pădurii. Locuin- 

ihefe noastre, corăbiile şi 

n’ar putcâ fi, dacă n’aai 

;rul ernii ne-ar prăpădi, 

irea. Partea cea mai mare 

Dace mâncăm) nu ne-ar fi 

idurea nu ne-ar da lemne 

aburului nu am fi cunos- 

ifi avut păduri. Înaintarea 

de pădure şi cu toate -ace- 

:ni fără milă. E adevărat, 

iceput lumea-să încălzea- 

| de piatră, maşinile 

răbii sunt mânate cuiburi 

ira cărbunilor de piatră, 

piatră, odată scoşi din pă- 

resc, aşa că chiar având 

ide ani cărbuni de piatră 

şi odată se vor isprăvi, 

ă şi mai folositoare îi este 

a producătoare de lemn; 

e tot aşa de trebuincios, 

ar dacă a scăzut întrebu- 

terial de foc (în oraşele 

irile din apusul Europei), 

se întrebuinţează ca lemn 

nu ne putem clădi casa 

r dacă încearcă ici colea

___________  din fer şi piatră (ciment),

acestea nu sunt aşa de bune, ca cele clăditer 

şi cu lemn. Multe mobile din casă-, ju

cării de-ale copiilor, număroase unelte de- 

âle meşteşugarului nu s’ar putea face; de 

n’am avea lemn.

Nu e meserie, care" să n’aibă trebu

inţă de lemn. Lemnarul, rotarul, tâmplarul 

(măsarul), butnarul (dogarul), strungarul, 

toţi prelucră mai numai lemn. La multe 

alte meseni — chiar şi la ferar şi la lă

cătuş — lemnul încă nu poate lipsi, fie şi 

numai din cauza uneltelor, de cari au tre-
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buinţă şi cari nu se pot face fără Iernii. 

"Tot aşa ne trebuie lemn Ia plugărie, în fa

brici, în comerciu. In timpul mai nou se 

întrebuinţează lemnul şi pentru fabricarea 

Siârtiei de scris şi de tipar, căci nu se mai 

găsesc zdrenţe destule pentru a face toată 

hârtia trebuincioasă pentru cărţile şi' ga

zetele cele multe. Ba din lemn anume pre- 

igăfit în fabrici se fac chiar şi năfrămi, ne

tede şi strălucitoare ca cele de mătase, nu

mai mai tari.

Pădurea ne mai dă şi multe alte pro

duse întrebuinţate de noi. In pădure s’au 

prăsit întâiu merii şi perii, pe cari oa

menii i-au nobilizat (îmbunătăţit prin al

toire) mereu, pănă am ajuns să avem me

rele şi perele gustoase de astăzi. In pă

dure cresc fragile, smeura, afinele, coacăza 

şi murele.. Pădurea de stejar şi cea de fag 

dă o hrană minunată pentru îngrăşarea 

porcilor. Farmacistul (apotecarul) găseşte 

între fructele ei multe leacuri alinâtoare 

de dureri. Coaja pentru argăsitul pieilor, 

gogoaşele pentru fabricarea cernelii ni Ie 

dă tot pădurea. Răşină, terebentină, po: 

laşa (o cenuşe întrebuinţată şi în leacuri 

şi în fabrici), apoi tot felulde materii pen

tru văpsit ne mai dă pădurea. Animale săl

batice, a căror blană, dela uneleşi carnea, 

d  întrebuinţăm, încă Irăiesţ în pădure.

Pădurea e însă de mare folos şi pen

tru păstrarea şi rodnicia pământului. Pe 

coaste pământul neacoperit de copaci ame

ninţă să se prăbuşească. Dacă e însă aco

perii de pădure, pămânhil rămâne pe Ioc, 

peutrucă pământul acoperit' cu muşchiu 

suge apa ca un burete. Zăpada se topeşte 

în pădure mai încet ca la câmp, de aceea 

apele se scurg pănă mai târziu, ţinând ast

fel urai multă vreme reveneala paVnântu- 

Iiii. Pădurea nu păstrează numai pămân

tul, ci-1 şi îmbunătăţeşte, dacă frunzele şi 

-cetina rămân pe el. Căci din acestea se 

formează cu timpul o pătură moale de pă

mânt, care absoarbe apa şi îngraşă astfel 

pământul.

Chiar şi asupra celorce se întâmplă 

-în aier are putere pădurea, şi anume atât 

cu privire Ia schimbarea temperaturii (căl

durii), cât şi cu privire Ia vânturi şi ploi.

In cursul zilii aierul mai cald de pe câmp 

e domolit prin aierul mai -răcoros al pă

durii ; noaptea se întâmplă contrarul; aie

rul mai cald al pădurii face pe cel mai rece 

al câmpiei mai căldicel, aşa că nu se ră

ceşte prea tare. In ţinuturile bogate în pă

duri rar se întâmplă furtuni aşa grozave 

-ca în cele lipsite de păduri.

Fără apa nu pot trăi nici plantele, 

nici animalele; fără ea nu e suc, nu curge 

sucul, nu e viaţă. Pădurea soarbe din aier 

Jnultă apă, dar ea şi dă multă. Ţinuturile 

păduroase,au de regulă un aier umed, plouă 

destul şi cade rouă roditoare. Precum; 

trage parafulgerul trăsnetele Ia sine, aşa 

trage şi pădurea norii de ploaie. Ploaia 

ce cade, nu .satură însă numai pădurea, ci 

şi. câmpiile învecinate. De aceea şi vedem 

în apropierea pădurii mai totdeauna câmp 

roditor.

Având pădurea putere asupra ploilor 

şi a scurgerii lor !pe coaste, ea are putere 

şi m privinţa formării izvoarălor şi în pri

vinţa hntlţinni apei de păraie, văi şi râuri. 

Cete mai multe râuri izvorăsc din munţi 

păduroşi; pădurea păstrează apa unui ţi- 

-jrat, pădurea hrăneşte izvoarăle.

Primăvara, când pornesc zăpezile to

pite dela munte, o parte a apei e suptă ! 

de pământul pădurii, care se află la poa

lele şi pe coastele munţilor. Dacă: nu e 

pădure, toată mulţimea aceea mare de apă 

năvăleşte cu furie la vale, rupând pămân- 

Itul de pe coastă şi înecând câmpia, de 

multe ori cu petriş. De aceea se'întâmplă; 

acum aşa de des potopuri, cari prăpădesc 

averi şi vieţi de oameni, pentrucă pădurile 

opritoare de potop au fost nimicite.

Pădurea îndulceşte şi aierul şi în ziua 

de astăzi nimeni nu se' mai îndoeşte, că 

aierul de pădure e chiar leac în unele 

boale. Vedem deci, că pădurea nu ne este 

de mare folos numai prin lemnul şi pro

dusele ei, dar e de cea mai mare însăm- 

nătate şi pentru desvoltarea plantelor (ce

realelor, erbii, pomilor ş. a.) trebuincioase 

nouă şi animalelor. De aceea să grijim pă

durea, care o avem, ca ochii din cap, fo- 

losindu-ne cu măsură de rodul ei, iar coa

stele rămase pleşuge din vina şi lăcomia 

înaintaşilor noştri, să căutăm să le împă

durim din nou. Vom folosi prin aceasta nu 

- numai celorce trăesc acum, dar şi urmaşilor 

noştri, cari ne vor binecuvânta. De aceste 

Igânduri trebuesc să fie conduşi oamenii 

noştri dela sate, precum şi representanţele 

(consiliile) comunale.

Numai astfel vom dovedi, că nu numai 

codru-i frate cu Românul, pe care l-a adă- 

ipostit de mii de ani, ci şi Românul e 

frate iubitor al codrului adăpostitor.

Ştiri economice.
Aviz. 'Dela „Albina“ , ihfs'titut ‘de icredit 

şi de economii în Sibiiu, primim următorul 

aviz: Aducem Ia cunoştinţa publică şi a 

stimaţilor noştri bărbaţi de încredere şi 

clienţi, că cu ziua de l-a Octomvrie a. c. 

jatât Centrala, cât şi filialele noastre au 

încetat a fi reprezentanţe generale ale so

cietăţii de asigurare ,,Donau“  (Dunărea).

Aflăm de cuviinţă a da acest aviz, 

fiind-că după informaţiile, ce avem, de nu

mele institutului nostru s’a făcut uz şi 

după încetarea legăturilor dintră noi şi 

„Dunărea“  în scopul acuirărei de asigurări 

pe seama acesteia din urmă. Direcţiunea.

„Banca generală de asigurare“ în 

‘ Sibiiu. In legătură cu avizul „Albinei“  

relativ Ia abuzul ce-1 fac unele societăţi 

cu numele ei întru acvirarea de afaceri de 

asigurare, suntem 111 măsură de a şti, că 

biroul Băncii gen-erale de asigurare din 

Sibiiu e deja instalat şi şi-a început lucră

rile. Tarifele de premii şi condiţiunile de 

asigurare ale Băncii noastre de asigurare 

sunt sub presjă şi în 2— 3 săptămâni vor ' 

fi puse la dispoziţia publicului. Şi pănă 

atunci însă Banca primeşte şi pertractează 

pri ce afaceri de asigurare aşa că cei inte

resaţi i să pbt adresa direct. Din partea 

noastră sfătuim cu tot dinadinsul publicul 

nostru să rezerve şi să facă toate afacerile 

de asigurare la noua rioastră bancă.

Preţul merelor în piaţa Vienii. M e

rele de Tirol, de cele mai bune şi mai fru

moase şi pachetate frumos, se vând suta 

de chilograme cu 100 cor., cele mijlocii 50 

jcor., felul »al treilea 30 cor. Merele tri

mise dela noi în lădiţe simple se vând, cele 

mai bune, cu 20— 25 cor. suta de kg. Dacăi 

ar fi mai bine ale&e şi pachetate, s’ar vinde 

mai scump.

A  apărut - . . ^

Călindarul Poporului 
pe 1912.

Anul acesta dovedeşte şi mai mult ca r 

în trecut, că „Călindarul Poporului“

este cel mai bun, cel mai bogat, cel mal 

frumos şi cel mai bine îngrijit dintre toate 

călindarele noastre. Preste 50 de icoane 

alese şi frumoase, de-ale bărbaţilor no

ştri fruntjaşi, porturi, icoane dela serbările 

jubilare ale Asociaţiunii, împodobesc pagi

nile lui. O  icoană mare, colorată, care 

poate fi podoaba oricărei case româneşti» . 

ne arată pe toţi preşedinţii, cari au fost 

în fruntea Asociaţiunii noastre. Mai cu

prinde Călindarul nostru două icoane, de 

cari nu s’au mai văzut la noi: porturi ro

mâneşti, de bărbat şi femeie, de pe la 

anul 1650. Sunt după nişte fotografii a- - 

nume făcute de pe o carte tipărită acum 

250 de ani.

Ce priveşte celalalt cuprins al lui, am 

avut grije să facem din Călindarul Popo- - 

Yiilui o carte de folos, pe care oricine să o 

păstreze cu drag şi dupăce i-a trecut anuL 

Văzând spre marea noastră bucurie, că po

porul nostru nu se mai mulţumeşte cu un 

călindar sec de câteva pagini, am dat o bo

gată materie pentru învăţătură şi petre- - 

cere.

In anul acesta, pe lângă partea calen

daristică obişnuită, am refăcut partea de

spre postâ şi telegraf astfel, încât oricine 

să se poată lumina numai decât, când are 

trebuinţă de sfat în "privinţa aceasta.

Lista târgurilor încă am îndreptai-o 

astfel, Încât oricine poate găsi numai de

cât târgurile de cari se interesează. Sunt 

făcute atât după luni, cât şi după comune. 

(Târgurile după comune poartă şi înseni

narea târgurilor de vitk cornute, de oi, de 

porci şi de cai, cum n’au mai'fost pănă 

acum.

Poezii frumoase de domnii O. G o g a - 

(Doina), I. U . Soricu (Doina), V. Eftimiu- 

(Traian şi Decebal), o mulţime de poezii 

poporale, glume, sfaturi, pilde, cugeiari.. 

vorbe înţelepte împestriţează paginile. Fru-~ 

Imoasă e poezia La horă de colaboratoarea : 

noastră, doamna Maria din Ocna, precum; 

şi Căntedul Ţăranului. Dăm şi o anecdotă! 

nouă de T. Speranţă.

Istoria unui pocăit de părintele I. . 

Agârbiceanu va lumina pe mulţi despre 

(prefăcătoria aşa numiţilor pocăiţi, aceşti"- 

lăjpădaţi de legea noastră strămoşească. . 

Dintre bucăţi Imai amintim: Asociaţia nea, I 

Preşedinţii Asociaţiunii, biografia d-lor - ] 

Cosma, And reia Bârseattu, Vasile Suciu, ] 

Aurel Vtaicu, Dr. Iuliu Maniu, lacob Aîu- J 

rţişan (cu fotografiile lor), o povestire - 1 

frumoasă Voia Domnului de Mihail Sado- - j 

veanu, Otrava beuturii, Şcoala de industrie j 

din Sibiiu cu mai multe chipuri. j

O  bucurie şi folos mare Va pricmuî.s j 

cetitorilor călindarului Advocatul poporal, , i 

în care dăm pe aproape 14 pagini sfaturfv 1 

amănunţite j

despre moşteniri ] 
şi testamente j

(Averea câştigată; în tovărăşie, Comuni ta-- j

tea averii, Zestrea, Dreptul de moştenire, , ^

Dreptul de moştenire al femeii, Desmoşte- I 

nirea, Testamentul, Testamentul scris, Te--

stămentul cu graiu viu, Revocarea (aimi- ţ

drea) testamentului, împărţeala, Primi- - j

rea moştenirii). J

O  poveste frumoasă despre Istoria?

neamului omenesc urmează unui articol, !
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de sfaturi despre Apărarea pomilor

jg ffinizi.
Si’n anul acesta Răvaşul nostru ua 

-e 34 pa&‘n  ̂ întreaga istorie culturală, po- 

!jtjcâ şi economică a neamului nostru in 

,‘aui trecut, fără de-a uita de întâmplările 

aa; însemnate din străinătate.

Dl Petrea Dascălul dă versuri  ̂ dră

guţe pentru icoanele de porturi româneşti

1 cuprinse în Călindar. La sfârşitul Călin- 

darului dl Petru O. Ori iii au u îşi face Ră- 

ynştd său în versuri.

Mulţi s’au adunat anul acesta, ca să 

dea un adevărat Călindar al Poporului. 

Cetiţi-1 şi vă veţi convinge!
*

Călindarul e mult mai mare ca anul 

trecut. Cuprinde numai literatură de cetit 

preste 200 de pagini, iar cu celelalte pu- 

blicaţiuni se urcă la 350 de pagini. Pre

ţul Iui este însă tot cel vechiu, de :

20 cr. (40 bani) exemplarul, iar 5 bani 

pentru porto postai.

Cine comandă cel puţin 20 exemplare 

şi le plăteşte înainte cu câte 20 cruceri bu- 

:ata, mai capătă două călindare pe deasu

pra şi se trimit toate acasă plătite de postă.

Acei care cumpără 25— 50 exemplare 

e capătă cu 14 cr. (28 bani), dela 50 bu

căţi în sus cu 12 cr. (24 bani) unul, dar 

îrebue să plătească şi poşta la primire.

Banii trebuesc trimişi totdeauna 

înainte dc aceia, cari voesc să capete că- 

lindare cu aceste preţuri atât de ieitinc. 

Numai comande dela 30 exemplare în 

-sus se trimit şi cu rambursa, adecă să se 

plătească la scoaterea dela postă. Mai pu

ţin de 30 exemplare nu se pot trimite ne

plătite înainte* din cauză că atunci vine 

prea scumpă posta. — Călindare nevân

dute se primesc înapoi pănă la 15 Fe

bruarie n. 1912. Dar trebuesc trimise plă

tite de postă, care nu se poate detrage 

din preţ.
*

Toţi aceia, cari voesc a vinde călindare 

să se adreseze la administraţia „Foii Po

porului“ . La acei revânzători, cari sunt 

oameni de încredere, dăm călindare şi ca să 

le plătească după ce le vor vinde, nu

mai cât atunci nu e rabatul chiar aşa de 

mare. Pe lângă plătirea după vânzare, 

dăm călindarul: cu 14 ca. acelora cari co

mandă dela 50 bucăţi în sus, iar cu 15 cr. 

acelora cari comandă mai puţine de 50 bu

căţi. Ei au însă a plăti şi posta, fiindcă 

pachetul se trimite neplătit.

EOAIÂ POPORULUI II

Poşta Redacţiei.
Feneşul săsesc. Din lipsă de loc, se va 

nublica în numărul viitor.

Vasile Lumperdean şi Dionisie Rusu. 

Cilindarele s’au trimis de aici în 25 Noemvrie n.

Vasilie Genie, Rusia. Foaia a mers re

gulat pănă acum. Era bine, dacă ne scrie-ai 

noua adresă. Abonamentul a fost plătit pănă 

la 1 Septemvrie 1911. Acum s a socotit iara pe 

un an pănă la 1 Septemvrie 1912. Pentru rest 

ţi-ani trimis recomandat un călindar şi o carte.

/. V. Măgărin în B. „Românul“ apare 

Ia Arad, iar „Flacăra“ la Bucureşti (Strada nu 

mai 'e de lipsă). Cartea stuparilor săteni costă 

SO bani, se află la noi.

ţpr^Ioan Pleşia, Rusia. Adresa s’a schimbat.

- Asta nu face nimic daca, ocupaţia cere a \ ă 

schimba mereu cu locuinţa. Numai să ne trimi

teţi totdeauna adresele scrise ruseşte. De  bună 

seamă o fi greu cu vitele, dacă n’a mai plouat 

x>e acolo de două luni.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 

Editura şi tiparul „Tipografia Poporului*'.

FUSTfl M fllHŢi şi BP& de O ii
. d e  vânzare la : -....  »

Pă RFOMERH, FÂRIâCII, DB06DERII eto, |

..——.o— _____ ' T*

... . . . L o c  d e s c h i s /

P p o f .  W a s i l i e w  consilier de curte, 

medic şef la spitalul St. Rochus din Warsehau rapor

tează : In cazuri, în care delăturarea aglomerărilor 

din canalul de mistuit sunt a se depărta, între 

toate izvoarele cunoscute, apa naturală amară 

F fi»a il3B J o z e f  sa dovedit ca cea mai 

buna de folosit. Apa Franz Jozef nu îngreunează 

nici după folosire mai îndelungată, din contră 

regulează minunat stomacul şi circulaţia maţelor. 

Să poate cumpăra în farmacii şi în drogării.

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e dupa calendarul vechiu).

19 Noemvrie: Chibed.

20 Noemvrie: Chişineu, Soborşin.

21 Noemvrie: Canija mare, Hejes- 

falva.

23 Noemvrie: Aţei, Blaj, Făgăraş, 

Orăştie, Petelea, Turda, Zelau.

24 Noemvrie: Capolnoc-Mănăstur, 

Uzon.

27 Noemvrie: Bichiş-Ciaba, Cianadul- 

sârbesc şi nemţesc, Oradea mare, Sereda 

Murăşului.

28 Noemvrie: Apold.

29 Noemvrie: Pojon.

30 Noemvrie: Bioziod, Dej, Gheorgeo- 

Sân-Miclăuş, Rodna veche, Sân Miclăuş, 

Şeica mare, Zam.

1 Decemvrie: Aleşd, Feldioara (corn. 

Braşovului), Timişoara. n ; -

2 Decemvrie: Făget.

4 Decemvrie: Alba-Iulia, Paraid, Si- 

linghia. -

5 Decemvrie: Abrud, Cetatea de baltă, 

Ciuc-Sâu-Georgiu, Jibau, Ormeniş, Sighe- 

tul Marmaţiei.

0 Decemvrie: Hasmaşul Lăpuşului, 

Huedin.

Cf frcliic lă km ?
este mai cu seama acum în lunile calde ale verii

o întrebare actuali a tuturor acelora, cari s au 

convins,'-că, pe deoparte, beuturiie spirtoase nu 

pot potoli setea neputându-se bea m  orice can

tităţi f iră a avea influenţă păgubitoare asupra 

sjnătiţii şi in cele din urmă fiind şi prea 

scumpe, şi că, pe de altă parte, nici orice apă 

potabilă nu e recomandabili pantru potolirea setei. 

Edeci timpul favorabil de a demonstra, că un

decoct de „Enrilo-Franck“
un adaus şi înlocuitor de cafea, recit, luat cu 

sau farâ zalmy ne prezintă un excelent, şi gus

tos potolitor de sete. ,
In urma calităţilor sale potolitoare de sete 

nici nu e nevoe si se bea mult din el, de obicei 

după un pahar dispare setea pentru mai multe 

ore. Pe lângă aceasta, consumarea lui e cât se 

poate de sănâtoas', ei ci apa fiartă în legătură 

cu agreabilul gust amîriu al acestui product na

tural sunt priincioase stomacului.

Acest potolitor de sete este atâ,t de ieftin, 

încât consumarea lui şi-o poate permite orice fa

milie săracă, căci un pacheţel costă 12 fileri, 

ajunge la 5— 8 litri decoct. ___________

De vânzare
se află o moşie de vre-o 23 jugăre, aflătoare 

pe hotarul Vinţului de jos, în Lisca Doritorii 

de a o cumpăra al se adreseze la Nicolae 
zan şi George Baioroagă în Câlnic (K.ellnek)

u. p. Sebeşul-săsesc (Szâszsebes). 8i7 1—4

Biblioteca
„Foii Poporului“ .
Din Biblioteca „Foii Poporului“  au. 

apărut pănă acum următorii numeri:

Nr. 1. Nichita Balica, povestire istorică 

de Silvestru Moldovan şi Movila Iui

1 Burcel, de V. Alexandri. Ediţia iii. 

Nr. 2. Doine şi strigături, culese şi întoc

mite de Nicolae Regman. Ediţia III. 

Nr. 3. Găsitul, poveste de Emil V. Degait 

şi Punga cu noroc şi căciula fer

mecată, _povestire orientală prelu

crată de Silvestru Moldovan. Edi

ţia- III.

Nr. 4. Pomăritul, sfaturi în formă de dia- 

l;og, de Iustin Sohorca, înv. Edi

ţia II.

Nr. 5. Ulisse, regele din Ithaca, povestire 

istorică de Silvestru Moldovan.

Nr. 6. Rîs şi veselie, anecdote şi. glume. 

Ediţia III.

Nr. 7. Gâcituri, de Isidor Dopp, înv. Cu 

un adnex: Glume. Ediţia 

Nr. 8. Edip, nenorocitul rege din Teba şi- 

alte întâmplări din vechime, pove

stiri istorice de Silvestru Moldovan. 

Nr. 9. Poezii poporale şi poyeşti, gre

blate şi netezite şi la lume împărţite, 

de Parteniu Giurgescu.

Fiecare număr costă 20 bani, iar 

pentru postă este a se trimite 5 bani 

deosebit de fiecare carte (număr).

Alte numere în pregătire.

Nu uita
stimat» cetitor, la comande sau tot 

felul de alte cumpărări, făcuta iu unaa 

unui inserat cetit în foaia noastră, — 

a aminti şi spune, că despre lucrurik 

comandate sau curax>ărato ai cetit ia..

inseratul din „foaia Poporului1’.

Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs

pândirea şi lăţirea foii noastrs, iar pe 

de altă parte vei fi servit de grabă, firi 
ca aceasta să te coste ceva mai mult.

JWiz p t r a  taomi.
In comuna Calb or este de arândal cven- 

tual şi de cumpărat o moară cu două petri 

mânată de motor cu uleiu brut, la caro gravi

tează şi comuna Boholţ, ambele româneşti. Re

flectanţii să se adreseze la proprietarul ei Moisg 
Derlosea, la „Furnica“ in Făg -raş. 36'.) 1— î

Vânzare de casă.
Din mână liberă se vând realităţile află

toare in Sibiiu, strada. Biserica Nr. cu 

mai multe c.ue, dintr j cari una es':e nouă şi ara 

7 odăi . Frontul este de 30 m. lungime, iar su

prafaţa de 345 O 0 ^ : 
Informaţiuni detailate se pot primi în can

celaria advocatului Dr. L. Mtisiilin, Sibiiu, 

Strada Iosef 1, dela 8— 12 a. ni. şi 3 — 6 p. m.

Pregătesc

peruci pentru păpuşi
esecutate cu gust.

Plete, bucle de păr
şi toţ felul de părţi de păr, pe "  

lângă cea mai acurată esecuţie.

Adaus de păr
pentru »frizură modernă« în depozit.

Frizare pentru dame
în sau afară de casă. Tot aci se şi cumpără par. 

Intrare pentru dame pe sub poartă în stânga, uşa 

primă. —  Pentru binevoitoarele comande se roagă

Fritz Essigmanit
friz e r

Sibiiu, Schinidgasse 15.
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Primăria comunei Sălişte.

îs?. 724/im. 362 2—2

Concurs.
Primăria comunei Sălişte, comitatul Sibiiu, 

.publică concurs pentru darea în întreprindere a 

Jfl-'iăriior de construire a unui stabiliment ehc- 
"tfis împreunat cit baie de abur. 8« vor da 
nrffifi!,carele lucriiri:

1. Clădirea centralei electrice î a Mii de
, abur

2. Instruarea maşinală a centralei şi re
ţelei electrice.

3. Aranjamentul intern al băii de abur.

Interesaţii la astfel de lucrări sâ şi înain

teze ofertele, timbrate cori spun za tor, la primăria 

tom unei Sălişte pănă în 20 Decemvrie st. n. 
19 /r la 12 oare meridiane. Oferte întârziate nu 

se ifiu în considerare.

In oferte e in omis de lipsă a se arata 

«vaîificaţia recerută pentru esc cutarea astorfel de 

lucrări. Oferenţ-i necunoscuţi în comună sunt da

tori a-şi legitima îndreptăţirea la concurs prin 

cerfcifificat al camerei comerciale. Ofertele sosite 

la timp se vor desc&ide în aceiaş zi la oarele 4 

p. m. in sala de şedinţă a primăriei in presenţa 

represectanţei comunale.

Datete lucrărilor, planurile, condiţiunile de 

licitare şi punctaţiuuile de contract se pot vedea 

,3a primăria comunei in dceursul oarelor de oficiu.

Ofertele sunt â se instrua conform dispo- 

sţjilor regulamentului ministerial pentru furnisari 

publice îir. 83000/1907 B. M . şi conform acestuia 

ee pot .furnisa munai articli de provenienţă in

digen?, întrucât se produc aici în ţară.

Fiecare oferent e obligat a depune la caasa 

comunei un vatliu de 5°/0 în bani gata sau hârtii 

de valoare, iar la ofert e a se alătura numai 

--evita despre depunerea sau recepisa poştală de

spre trimiterea eauţiunei.

Comuna îş-i reservă dreptul a alege dintre ofe- 

renţî fără privire la sumele oferite.

Sălişte, în 15 Xoemvrie 1911.

Primăria comunei.

¥. Datîeriat m. p ._______________I. Chirca m. p .

4471/1911 

vegr, szám.

£71 1— 1

ftnftfcji hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

L X . t.-c. 102., illetőleg az 1908. évi X L I . t,-c. 

19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 

a nagyszebeni kir. törvényszéknek 1911. évi 

9876 P. számú végzése következtében Dr. Má

tyás Lázár ügyvéd által képviselt Weisz Sámuel 

javára 3871 K . b járulékai erejéig 1911. évi 

november hó 11-én foganatosított kielégítési 

végrehajtás utján lefoglalt és 2481 kor. fill.-ie 

becsült következő ingóságok u. m. : t m t o r  

(mobile pentru odăi de durmit, bucătărie, de prân

zit, garnituri de salon, diferite scaune etc.) nyil

vános árverésen eladatnak. _

Mely árverésnek a nagyszebeni kir. járás

bíróság 1911-ik évi V . 1429/2 számú végzése 

folytán 3871 kor. tőkekövetelés ennek 1911 évi 

november hó 1 napjától járó 6 %  kamatai, 1/,#/l 

váltódij és eddig összesen 142 kor. 80 fil.-ben birói- 

lag már megállapított, költségek erejéig Nagyszeben

ben Armbrusterutca 2 hsz. alatt (vis-à-vis de restau- 

raţiunea I.Kvanka) leendő megtartására içii. évi 
december hó 6-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé

kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy áz érintett ingóságok az 1881. évi L X .  

t.-c. 107. és 108 §-'» értelmében készpénzfizetés 

mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs

áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 

mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki

elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 

1881. évi L X . t.-c. 120. §. értelmében ezek 

javára is elrendeltetik.

Kelt, Nagyszeben 1911. évi novemben hó 

27-ik napján.

F i s c h e r »  K á r o l y ,
__________________________kir. bir. végrehajtó.

511 -  Doi băieţi
din familie bună şi sănătoşi, se primesc ca învă

ţăcei la Petra Moga franzelar. A  se adresa: Sibiiu, 

strada Bruckenthal Nr. 17.

S :n g u r u l  institut d e  a s ig u r a r e  a r d e l e a n

í j

,Ti?
ş* J L  J L & A N S S Y L V A N I A

sí 5.
to -- 7

S I B I I U

recomandă

SM Cisnsdicí 5.

Asigurări împotriva focului
pentru ediiicii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recti- 

noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile ' condiţii, cum
?*

Asigurări asupra vieţ;?i
(•>entru îmaţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. deia aşezămintele confesio

nale cu avantagii deosebite), pe cazul morţii, şi cu termin fix, cu plătire simplă 

sau dubla a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul militar, şi 

asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de accidente cor

porale, contra infracţiei (furt prin spargere) şi asigurări de pagube Ia apaducte.

Swiieîe plătite pentru p a g u b e  de  foc 
Ja tinea asului 1910 . \ . . K  5 003,540 78 

Capitale at-igurstie j>e viaţă 4.834,801-12 
»chit&te............................... B 4 571,035'Sl

Starei asignrărilor eu f foc K 119.839,992-- 
sfârşitul-snulci 1910 \ viaţă .  11.020,266-- 

Fonduri de întemeiare şi de 
rezervă........................... ...  2.428,317--

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice 

informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 şi Ia toate agenturile.

Peisoane vei sate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul insti

tutului în condiţii favnrflhilp

Cuptoare „Trium ph“
în toate mărimile şi diferitele execuţii.

M a r c a  „ T R I U M P H “  p a t e n t

Catalog ae trimite la dorinţă gratia şi franco.

Triu m p h -W e rke  g£h7
fabrică de cuptoare şi sobe 200 23-35 

W E L S ,  Oba r ö iterreich (Austria-de-sus)

Reprezentant în  Sib iiu :
JO S E F  JIK E L I, strada Cisnădiei 47.

Frefuf bucatelor
In B ib iit l  la 28 N-oemvrie st. n . :

SrtK . . . . . Cer. 16, plcfc 18.— de hectolitri::
s . . . ,  1 0 — „ n , _

9?î • . , . . „ 13,60 „  34,40 „
M * . . . . .  . 5,40 ,  7.-  ”

" * * ” — * 10,40 'm _
• » 3,- „ 8,60 ,

Turn . . . .  » 16,— „ 20,-'
F£{ni Nr. t , . „ $6,60 „  86,60 Ia 100 chBys 

.  » 4 ; . „ 35,80 „ 85^0 .  ,  .

ai»* • * * * " * 84,60 ,
.M m *  . . . .  , 170,- .  176,— ,   ̂ ‘
Ommn d* porc . „ 180,- „  164,- . , *
Său bmt . . . .  60,— _ 60,— !
31« a* luKki. . „  84;- 1 ee -  :  * *
Săa m  luHici tcptt B 1C0,— „100,— . ’ *

. . . .  n 55,— „ 85,— „ ,  ■ *

li®an« de foc neplutîte 6,70 ’ 9 — 1* a«t.
3 . r . plutite B e,50 „ 7,~ „ „

« f f «  • • .  2 20 . Im litra
Spirt ordin« . . „ 2 20 „ __—
Girm de rită p«ntru eapă Cor. 1,40 până 2 —

. . f jf friptură „ 1,80 „ 2,— . .
* . ................. 1,20 » 1,80 ,  .

» , porc . . . .  s 1,48 » 2.— . «■
aEa, Î0 imcăţi . . . . ,  -  67 . 80
Os pStr« ăB miel . . , * *
Osrae d« cal . . . . „ —.80 1.20

In BiistíLapesta în 29 Noemvrie st. n.: 

Sila de Ti« 78 ehilo Cor. 11,75 până 11,90 la 60 ofailcs 

• » » ? * »  * 11,85 „ 12,— „ .

* • » »  . , 11,95 ,  12,10 .  ,  .  

S5®ură . . . . . .  9,95 „ 10,12 . „ ,

? !  * ......................  9-26 » 9-65 . , .
^ ........................  9.89 , 10,— , , ,
Coâurns nou . . „ 8,40 „ 8,t5 „ H ,s

ÖESOST« de porc Cor. 173,— pănK 176,— U 100 «Mlo. 
fflăaisl . . * 148,- » 168,- , , *

3ă*tâaţă de laţernă C. 146,— p&nă 180,- la 100 chila 

» * tritoni » 116,— » 146,— » » ,

Poronr^ănţf pentru untură C. 1,60 până 1,67 1* 0MI0 

» * > carne * 1,60 » 1,80 » » 

................. ,  ,

Prciol banilor în 29 Noemvrie
ernepărst;

Ssibeni.....................

100 Lei, hârtie. . . .  

100 Lei, argint . . , 

Lir* turceşti, «ar . . . 

î ínaé ştcrlingi englezeşti 
100 ssrce, aur. . . .  

100 B hârtie . . .
Hspoîeon ........................
100 Bable ruseşti, hârtie 

*03 « ,  argint

Oor. 11,30 

n 9 4 , EO 

98,- 

20,70 

23,63 

UT,25 

117,25 

16,12 

253,1« 
243,—

n.

rèadut%

11,37

94,90

Í4.EO

21,10

24,08

117.65

117.65 

19,10

255,50

946

Sprijiniţi industria naţională!

OPINCI
de ori ce calitate precum şi js icsi î n »  

tK»eg-i p e n t r u  o p i n c i  se afla. 

22 8—6 de vânzare la

Ioaxi <3î-̂ ecîi 370
măiestru pielar în P o r c e ş t i (Verestorony),.

a l e g e r e
în

vinuri albe şi roşii
291 10— Preţuri moderate.

0ă vinurile sunt curate, se garantează

_ K .  W i l h .  JTîlselfi 
Sibiiu, strada Urezului Nr. 7«,

344 3-24
M J l i o s n e

folosesc contra

T U S E I
răguşelei, catarului, flegmei, ca- 

- tarului bronclilal şi «le g-ât =

Caramelele de piept

Kaiser = "  =
H A C  A  atestate dela medici' şi privaţi, 
OUuU *n^ r*te prin notarul public, 

garantează succesul sigur.

Bomboane foarte bune si gustoase.
I pachet 20 şi 40 bani, I dosă 60 bani.

Se capătă în toate apotecele, drogueriile şi 
prăvăliile de coloniale mai de frunte.

ale

lui

isnă
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FOAIA POPORULUI

De vanzare.
Ocupând, cu 1 Ianuarie 1912, un post 

, au-mi permite a mă mai ocupa cu economia,

. silit să vând, pe lângă un preţ scăzut, urmă- 

.jle unelte economice:
Un motor pentru benzin, de 3 puteri de 

. trierătoare eu curele şi un ciur Nr. 5, sis- 

Claytdn, precum şi un ferestrău circular cu 

4  mişcătoare, care e foarte practic a 1 purta 

: motorul. Mai departe o maşină de sămănat 

aruz, cu 5 rânduri, o sapă pentru prăşit cu 

•iară şi o rariţă. Toate aceste maşini s’au folo- 

numai un an de zii« şi le vând cu un preţ 
u;at, pe lângă cea mai deplină garanţie." Adresa 

torului şi informaţii se dau la administraţia 

'oii Poporului“. A  se alătura o marcă pentru 

r-uss. 346 3 — 8

- UIJ%I Mare sucess
h  inseratele ia „Foaia Poporului“, unde sunt 

cetite de mii de persoane de pretutîndenes, 

Sin toate ţările şi din toate cercurile sociale, 

ttiU inteligenţă cât şi popor.
De aeesa „Poala Poporului" este cel 

sii potrivit organ pentru publicarea a tot 

felal de insecte: pentru ocuparea sau cău

tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândâri, 

Kuspărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 

tiitaţinni, cum şi anunţarea a tot felul de 

nărfnri şi articli ce trebuesc persoanelor 

liaguratiee sau în familie. — Informaţii asu

pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

Ţ ij~fj Administraţia

f H  „FOII POPORULUI“.
JE

FEL

Maree de epistole
..*000 diferite, garantata veritabile. Foarte fra

pase alegeri trimit la dorinţă, la cei ce adună, 

; 40— 6 0 %  rabat, sub toate cataloagele. —  

. Weisz, Wien I, Adlergasse 8. Cumpără şi 

timbă maree de tot felul. 299 6—6

Birou de informaţii-
Cunoscând multele lipsuri ale pu* 

biisului româneBC din provincie, m ’arn  ̂

hoîSrât b& deschid în Budapesta birou 

U  Informaţii şi 24 43—

Bpntură Româneasca.
Orice informaţie relativ Ia petiţiile 

îaiintate la ministerii şi la alte foruri, 

orioa informaţii comerciale şi în gene

ral în orice causă dsu în răstimp de 

2— 3 sile ori şi cui, resolvând toata ches- 

tiila în raodul cel mai cinatit.

Urgitez reeolvirea petiţiilor. Vor

besc în persoană cu referentul cauaei şi 

rog resolvire favorabilă.

Fac  tot felul de mijlociri comer

ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt, 

informaţii detailate.

=~-̂ . . L a  aviz aştept_ la gară. —

Tu. Olcurin» |
gadspeat Lajos ctca No. 141, 111/19. |

/ i i  ~ ~ ~ plătesc celui-ce ar mai 
D U U  U 0 r 0 â I 1 6  căpăta vre-odată. durere

ii dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
it dinţi a lui Bartill*, o stielă cu 80 fii. Ed, Bar- 
aia-Winkler Viena 1& 1. Sommergasse1. In Sibita; 
i farmaciile : în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27. 
«rada C-isnădiei, 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
>.cei 2: farmacia Putsch; Meitzer, str. Guştenţei 
i itr Cisnădiei In Bistriţa: farmacia Im Herbert, 
«ibeşul-sâsesc, . farmacia Lederhilger: Sighişoara: 

'■inaaeia lui Ligner. . .
SS se ceară pretutindenea apriat apa dedinţit 

s lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
: Ii ti te. La loeurile unde nu să poate căpăta, trimit 
î ! ti ele ou 5 eor. 80 ffl. franoo 66 16-

Aducem la cunoştinţa Onoratului public, că „ A J U T O R U L “ , societate pe acţii 

din Şeica-mare, a deschis cu începutul, lunii Noemvrie 1911

O filială în Mediaş
care se ocupă cu tot felul de afaceri de bancă. In special:

1 . Primeşte depuneri spre fructificare, după care plăteşte interese:

dela Coroane 1—  500 5°/0 

» 5 00- 1000  5 * / .% '

„  „  1000 în sus 6 %  

fără nici o detrâgere, solvind şi darea1 după interese.

2 . Acoardă împrumuturi: pe obligaţiuni cu cavenţi, pe cambii, lom bard, 

hipotecă, cu interese de 7— 8 % .

Filiala „Ajutorul“  din Mediaş îşi are localul în vila G . M orscher din 

Piaţa mică.

Rugam pe cei'interesaţi, ca în afacerile de b^nca ce Je vor avea să se adreseze 

cu toată încrederea, asigurându-i de serviciu prompt şi culant.

soc. pe acţll

345 4—10 - F i l i a l a .  M î e d L i a ş

m i

tn tortei unicul Opozit É cărţi româneşti
Biblioteca Română tn N e w -Y o rk

est«

65 St Marks Place. 146 31

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca

nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni ro

mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în Ro

mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente m u 

zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea

sornice de tot felul, giuvaerirale, maşini de scris, preparaţiuni farm aceu

tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte m are trebuinţă. —  Catalogul 

se trimite fiecărui gratuit. —  Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău

gând marcă pentru răspuns. —  „Biblioteca Română“  primeşte şi mijloceşte şi tri

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului

Dela „Biblioteca Rom ână“ se poate com anda şi „Călindarul Poporului“  pe

Toate în lume se scumpesc!
pânea, carnea, chiria casei, — numai păpucii şi chetele esecutate în atelierul Iui

Vasilie Ban i> „Cisma mare roşie"
după cum se numeşte prăvălia lui, se ieftinesc 161 29 —

D a m Î h i i  Pentru că această renumită prăvălie da încălţăminte s 'a
r e n i r u  C t î  a mărit în casa proprie şi la fiecare pă eche se trage jos 
chiria. De aceea el poate lifera papuci buni şi trainici pe lângă preţuri ieftine.

V A S IL IE  BAN  ’ Casa p r o p r i e .-------

__  D u m in e c a  d e s c h !s p â n ă  la iO 'o a r e  înainte d e  a m e a zi

COilANDELE DIN AFARA SE VOR EXECUTA PUNCTUOS CA ŞI PANA ACUM

❖

♦

♦

t
t

A  XSIX- a

LOTERIE de STAT de BINEFACERE
re* uns pentru scopuri de folos public şi de binefacere. - Loteria aceasta are '4,883 do câştiguri,

în preţ total de 475,000 Coroane, cari se plătcsc în numerar.

Câştigai principal 200,000 Coroane îa Rumărar.
 ̂ m .  < _____ r » r  n  . . .

Mai daparte:

1 câ(tig principal de . .

1 » î. > • '
1 » it î. *

6 Câştiguri à Cor. 1000
5 „ 500

Cor. 30.000 
.. 20.000 

10.000 
6.000 
6.000 
2.600

ii
»

10 câştiguri â . . cor. 
20
40 r

100 ,

200
2500 „

12000 „

14885 Câştiguri laolaltă

25b cor. 2 500
-.0). - * 4.000
150 n 6.0» 0
100 Tt ' îO.OOf»
50 )» lo.ooo
20 »» 50.000
10 120.00 •

Cor. 475.000

Tragerea irevocabil 1* 14 Decemvrie 1911- —  Un costă 4 Cos*.
T oynri să află la Direcţiunea de loterie re*. în Pud* pe*ta (Oficiul principal de vam%), la 

toate oficiile poştale, de da™ şi de sare. Ja toate gările şi în cele mai multe «rafid şi casseje „dnmb. 

atât în Ungaria cât şi în ţările Austriei.
Planul loteriei se trimite la cerere gratis şi franco. = = = = =  

D ir e c ţ iu n e a  c e s . r e g .  d e  lo te rie .
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Inseratele
numai «tund au valoare mare, 
dacă eă răspândesc pretutin- 
denea, tn toate ţării«, Io toate 
cercurile sociale. Pentru acest 
scop să ofere ladeosebi insera
rea în „FOAIA POPORULUI“. 

Informaţii Bă dan ş: comande 
primesc la administraţia 
FOII POPORULUI.

O cârciumă.
cu boltiţă şi trafica, în Sibiiu la loc pe unde 

trec mulţi români e de vânzare din cauză de 

boală. Informaţii se dau la Administraţia „Foii 
Poporului.“ 849 4_ ,

Contra tusei, ră̂ uşelci şi catarului au efect
mai bun 300 2—6

bomisi&aîHele Pomote
ale Iul MitlîT.

5 La cumpărare si fim atenţi şi să cerem Il|||
j apriat bombcane de ale lui RETHY, fiindcă B l

sunt multe iinitaţxs fâsâ valoare. ISa
x Carto» 6 o fileri. ra

I Se cnnipîrăm numai bomboane Pemetede-ale Ini E Î T H Y Î  r Ş |

Vinuri de naşi iseiluti
£itra cu 52 şi 60 iii cri la cumpărare 

ăa cel puţin 50 litre ofere negustoria 

57 47— de vinuri

5C P SEF S 0 B 1 F Z ,T Z
Sibiiu, strada Urezului 20.

Viţă oltcife le ifc
*** «an»se cocştsenrtoasă, îscghoscqîS îa 
[337 4—] ţara intreagl

Port-âlioi aisericâsi

dsplia desvoltate ţi crescute iti îiîîîs diluîos,

V iţe  aobile europene,

ta cde aud buae soiuri de vin şi ds . Sié

gera şi pentru struguri de m&să

iifeieazâ ca preţuri moderate

Prima pepinieră viţicolâ ardeleană altxi

ia Slcdiaş (Medgves NagykukullSnoegyeX

Prietinu Ivi ier ului, cateîcg al soiurilor si 
pteţcsm-i: -c Uimit? îs cere e oii şi C'-i gratis şi franco 

Fieşte.cSrei ertsatde sealâtuiă instiuftiuneilu- 
aiă pentruplaritsre si Îngrijirea viilor novă.strat i

SOI 9—£&s

Maşina de cusut din recolul al 2 0 -lea.
Cum păraţ din prăvălii n u m a i  dela 

firma noastră ş> dela agenturi..- ̂

S1N G ER  Co. maşini de cusut societate pe acţIL
La cerere primeşte ori cine gratis un catalog 

______ despre instruarea cusutului pe albituri.

N u m a i
in

Warenhaus v . ■ •
(magazinul de tot felul de mărfuri)

Q rü n  b e rg e r
S IB IIU , s trad a  Cisnădiei

cumpără Outnrtiafa 3652—52

hain® pentru dame,
domni şi copii

fcluse, ro cu ri, h a i n e  d e  d a m e  p e n t r u  c asă , 

c o s t u m e  p e n t r u  d a m e

Grozav de ieftin! Preţuri fixe?

a l e  l u i  R l o l i t e r  -

suni acum şi înainte cea mai plăcută jucărie a copiilor.

Ele sunt singura jucărie, eu care copii se ocupă durabil; 

de aceea şi sunt pe durată cel mai ieftin cadou. Ele sunt şi 

singura jucărie, care prin cumpărare de castene de întregire 

Şl castene-pod se pot aduce la o mărime şi perfecţiune oare

care, încât şi oameni de specialitate se ocupă bucuros cu clă

direa minunatelor zidiri de înălţime şi poduri. Cine vrea se 

facă copiilor săi un cadou de Crăciun în adevăr cum se 

cade, un cadou, care nu e nu.nai pentru petrecere ci şi instructiv, 
acela nu poate să aleagă decât un casten-Ancora cu petricele de edificat, de cari se află 

tic vanzare in toate prăvăliile cu articli de jucărie ; sa luăm însă numai rănumitul fabricat original 

cu marca AllC0ra“._ Lista nouă de preţuri a castenelor de edificat o trimite franco F. Ad.

.1 ,CI' e’ curte şi camerali, Vena, XIII/,, Eitelbergergasse 6— 14 (Depă
şit I., Operngasse 16).

X  Î  -Q- A ~ Premiat la expoziţia industrială din Sibiiu în 1903. ' ^

| J lQ  R O A T E  D E  T O R S
^  1 *n mater,a  ̂ nseat şi mers liniştit, pe lângă garanţie,
▼  fi^T if% 286 9—10 să află de vânzare Ia

E M I L

- strugărie şi atelier eu putere motrică =

^  __ S i b i i u - N a g y  s z e b e n ,
.... M argarethengasse N r . 5 .

^  Ori ce roată ce nu merge bine să primeşte înapoi w ~



47
FOAIA POPORULUI P*ff. 15

P r ă v ă l i e  n o u ă !

Neîntrecuţi sunt în cvalitate, durabilitate şi fasonul elegant

Papucii anatomiciUosMts
S I B I I U  

Strada Cisnădiei Nr. 4—6.
P reţuri fixe, dar solide! =  Lucru de primul rang!

PPEste 50 de filiale proprii în Ungaria I 306 8 tO

L a  filiala M oskovits  din  Sibiiu se poate cum păra 

tot felul de  încălţăminte p entru  d a m e  şi d o m n i !

ittaaäMAiiiä mm

50 de oi tinere
şr&se şi frumoase/ sunt de vânzare la Du- 
miiru Boariu in Agârbicht Egerbegy, Nagy- 

iüfeüllö m.). Preţul după învoială. 348 3-4

Ludovic Ferencz,
C R O I T O R  D E  B Ă R B A Ţ I 

S I B H U , strada Cisnădiei N r . 12, 

recomandă p. t. publicului 

ce le  mai noue stofe de toamnă şi iarnă 

In m are asortiment

n o u tă ţile  59±7-
sosite chiar acum, pentru haine de 

b ă rb a ţ i stofe englezeşti, franţuzeşti 

ş i  indigene, din cari se execută după 

miisură cele mai moderne vestminte 

p r e c u m : Sacko, Jaquete, şi haine de 

s a î o n ,  cu preţuvi foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou- 

r ă t H e  de stofe pentru pardisiuri şi 

„ R a g l a m “ , cari se află totdeauna în 

«ieposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate %  

îa  atelierul meu, îmi permit a atrage |  

deosebita atenţiune a On . domiii preoţi 

ş i  teologi absolvenţi. —  In cazuri de 

u r g e n ţ ă  confecţionez un rînd co m 

p l e t  de haine în timp de 24 ore. —  

U n ifo r m e  pentru voluntari, cum şi tot 

i elul! de articli de uniformă, după pre

scripţie croitura cea mai nouă.

! ! » ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦

C A R O L  G Ü R T L E R  |
lăcătuş de artă ş i  construcţii

Sibiiu, strada Guşterifei Nr. 25 %
recom andă onoratului public interesat o t e l l e r n l  s e i * ,  und© a® ^

e s e c u t ă  tot felul de lucrări ce se fln de branşa lăcătuşeriei. J

Afară de aceea la mine se află totdeauna în depozit 

c u p t o a r e  de ori-ce m ărim e şi cu diferite preţuri* 48 40—53

I

Berea albă şi neagră
din

Bereria dela Trei-Stejari
In S I B I I U

este foarte bună şi gustoasă! ■
Această bere e 

căutată şi se bea 

cu  plăcere de toţi 

cari o cunosc, atât 

la oraşe cât si la 

sate. 107 35—

Că  berea noa

stră e foarte cău

tată se poate vedea 

şi de acolo, că c u m 

părătorii se înmul

ţesc mereu.

ipymiuijyj
f’irffifrnt-fiiffl

Ju ra ţii Gömöri
I X . ,  Borâros- 

ter N r .  2 ,
M a g a z i n  d e l a  f a b r î b ă  

w  ______________________  p en tru  m aşin i econom ice

Reprezentanţa generală pentru U n garia  a  fabricei de maşini şi turnătorie de fier K. &  R . Jezek în
N O U !  N O U !  Cea mai simplă şi mai completă garnitură de M aşini de îm-blătit cu motor în timpul de scara.

tru instruarea conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărătorilor, un m «a

se r a

gttai departe recomandăm economilor 

^ s z ş in i  de sămănat, construcţia cea mai 

r t lţ a ă , tăvăluguri pentru sdrobitul pie-

§* tot felul de ma.şini economj c5»
m aşini pentru fabricarea de cără- 

\cl â ,  ţiglă de coperit, ţiglă de ciment 

2 5 . «  t r u  coperit, alte mărfuri de ciment, 

^ T e c u m  şi form e de fier pentru fabrica- 

d e  ţevi de ciment şi ţevi la fântâni

^ ^ Î n a ş i n i  Pentru sPar^erea pietrii*

Construcţia cea m ai nouă.

Vârtejuri de îmblătit şi curăţit, 

cari m erg  foate uşor, cu întocmirea în 

formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a 

3— 4 cai, foarte uşor se poate îmblăti.

Maşinile numite mai sus le liferăm pe 

lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 

tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, cari se interesea

ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 

acasă personal pe spesele noastre, prin

83 38 — 53

ceea-ce cumpărătorii cruţă provlzfnnsa m  

gentului, ajung deci mai ieftin în posesfe* 

nea maşinei şi sunt siguri de ce îs s®

serviciu.1 U U .  ,

Maşinile, cari au fost liferate pritf ffr« 

ma F R A Ţ I I  G 0 M O R I , au fost bine piţ* 

mite preste tot locul şi sunt tccommmm  

cu căldură ia toţi economii. , 

Catalog şi preliminar de spesa * « *  

mite la cerere gratis. ..........  ^
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0  lucrătoare de rotărie
se află de vânzare în Sibiiu, la o poziţie foarte 

potrivita. De  lucrătoare se jine toate uneltele de 

lipsă, precum şi diferite lemne de lucru.. De  

prezent lucrează două calfe şi doi învăţăcei, cari 

încă vor trece 1a noul proprietar, dimpreună cu 

coinandele aflătoare la vânzare. ' ‘

Doritorii să se adreseze la Alexandru 
Danii an, Sibiiu, Calea Şurei-inici (Kleinscheuer- 

Mntwe) -Nr. 2. 361 2—3

1 Jistîgsl cel mai sare 
I  eventual 

800,000 mroi

Â x a n n ţ  

d e  

n o ro c .

Câştigările anat 

garantate 

de stai

F r i m a t r a g e r e l s  1 4  D e c e m v r i e  

Ş a s s z e ie  d e  c â ş t ig

ile loteriei mari garantata de statul H&mburg in 

care trefaae să se câştig«

9  m i l i o a n e  8 4 2 , 4 7 6  d e  m a r e e

Ciftienl cel mai mare în căzni cel mai norocos

? W ‘ 6 -0 (1 ,0 0 0  de  m aree

câştigări â

300.000 marea 

200000  »
100.000 

60000

50.000

45.000 

40000

30.000

20.000 

15000 

10,000

resp

560,000 msrce

550,000 >

540, om >

530,000 >

520,000 »

5*5000 »

510,000 >

305,000 >

303,000 5

302,000

»
>

>

>
>

eea

ia totsl conţine loteria, cáré constă din 7 
oase, 100,000 da lozuri cu 48,405 câştiguri ai 8 
preiBii, aşa că aproape

jiiroatate din tw.t- losnrile câştigă.

Venitele să urcă dela clasă k  clasă şi câ 
cei nai nare din clasa primă e ev. de m 

5 ,000 ear cel din clasa 7-a 600,000.
Preţurile oficioase a Iozuiilor de clasa 

pnaxă sunt: » 317

Loz întreg
6 M. (7 K\

Loz de jum. 
3 M. (3 50 K)

Sten de loz 
i.50M.n.7SK)

 ̂ Plănui oficios dc lozuri provăzut cu crn- 
bi<ms statolui în c-rrc sunt espuse preţurile lozu- 
îilot oasele diferite preenta şi o consemnare 
& cKţû sirilcr, î! trimit îa dorinţă gratis şi franco.

Fiseare participant jvheî şie lista oficioasă 
a tragerilor imediat dnpă trageri

Cistiguiiie să plltesc prompt sub controla 
naţEloi. Comande rog acuma s*.u ce! târziu pănă la

1 4  D e c e m v r i e  u .
Hx«W her  ».»n. bancher Hamburg 36.

Tăiaţi aici

CotnsndJ h D! SArnntl Heckscfcer sen., 
Nr. !0v<> bancher, Hambu’g 36.

[Loz întreg 
Trimitft-tó..{■» dî jutcîtate » 8 »

â 6 Marcs (7.— K) 
» 8 » (8.50») 

ee un sfert » 1.50 » (1.75 , )

Prcţal aici alăturat cu mandat 
eu r&mbursă

1 Ce nu-i dorit. 
/  să se şteargă,

ll

Marcă de scutire »Anker*

Capsîci entp.,
(343 4—42} Inîocu’tor pentru

Saii«r-Paiii-JxiKllcf
este un 1 ac de casă valorat de mult, care 
să fokgeş e do muîţ ini ca fricţiune sigură 
=  la podagră, reumat'sm şi rîceli, =

Hienfie. Pin cauza imitaţiilor de puţină va-
---I__ Io*re să fim precauţi Ia cumpîrare
şi să primim num*! sticle originale în şatule 
cu marca de scutire »Aukert şi cu numele 
Bichter. Cu preţul de 80 fii. C. 1-40 şi 
C. 2.— să capătă aproape la toate farma
ciile. Depozit principal la Iosif Torok, far

macist în Budapesta.

F arm acia  lui D/\ Ricliter la 

"  „L e u l  de «jar“ în P r s g a . ::

ElisabetiistraEse Nr. o neu

B a n c a  c u l t u r a l ă
institut de credit 

== şi economii =

Centrala5: S i b i i u ..........

• Fiiiale: M u i > ă ş o  Ş O P h e i  

■ şi T u d a .  = = = = =

societate pe acţii 

=  în Sibiiu =

Capital social . . cor. 600.000 

Fond de rezerva . » 15.000 

Depuneri . . . » 1.250,000

Âcoardă împrumuturi
pe cambii de prima bonitate şi pe hipoteeă eu . : . . ;  . t , 

pe cambii şi obligaţii cu cavenţi pjj . . .. .

fără iiiei o proviziuney 
Primeşte depunerh  ̂ Î ^

cu 4 V s %  cari se pot ridica fără anuiip. ;

cu 5 %  cari rămân mai mult de i/s an la institut, şi -

cu 5 l/t#/0 dela corporaţiuni bisericeşti şi dela 10,000 cor. în sus.

Pentru depuneri j ^ r ^ | e  institutul darea.

r-~. Deponenţii esterni pot : • r!’’'!'cit,jxltrile prin poştă fără spese şi pot face depu 

nerile tot fără spese prin cecuri, cari la cerere Ic punem Ia dispoziţie.

D IR EC ŢIU N EA .

330 <—10

La „Croitoria Universală“

' I. P S T B A E 0 U  :
&

Strada Cisnădiei Nr. 30. SIB IIU . Strada Cisnădiei N r . 30.

:-----------------Telefon Nr. 172. — ' ■" ' -------

Premiat:

Expoz’ţia iniernaţională de modă 
Paris 1911 

Gra,nd Prix şi medalia de aur.

Premiat:
Expoziţia universală din 

Rom» 1911 
Grand Premio şi medalia de aur.

Prin aceasta îmi permit a aduce la cunoştinţa onoratului 

public, că în atelierul m eu de primul rang, unde sunt ocupaţi 

Ir. 20 de lucrători, primesc şi execut tot felul de haine, aţâţ 

civile cât şi militare.

Pentru sesonul de toam nă şi iarnă tocmai acum mi-a 

sosit o m are alegere de stofe engleze şi indigene. Croială 

cu gfust şi după ultima modă, garantând pentru ori ce lucru.

Serviciu solid şi grabnic. —  Preţuri moderate.

Sprijiniţi industria română! £92 80

Mobile ieftine şi bune
sa pot procura numai la

Prima fabrică de mobile

P E T R U Ţ IU  & P L A T Z
Strada Sării 37. S I B I I U  (Nagyszeben) Salzgasse 37.

Onoratul public este rugat înainte de a-şi procura mobile să binevoiască 

- a cerceta, şi fără a cumpăra, — ----- _

E¥3ar@a expoziţie
de tot felul de mobile de artă şi simple, care stă 

... zilnic spre vedere publică. -

Se atrage ateaţiunea asupra

flielieruini propriu de sculptură şi taplfarie de primul rang.
Executăm toate lucrările de lipsă la biserici nouă şi vechi. Orice 

cor» andă se efeptueşte prompt, conştiincios, pe lângă deplină garanţă 

şi cu preţurile cele mai moderate. 333 s—
Apelând la sprijinui On. public românesc, semnăm ■

Cu toată stima

telefon Nr. 47. Pefrufiu & Piatz
u,jţuiim.uuiijujj«iujjijji mujiujinjum

I I I

* Fcpori'foi« SibPn


